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Öffentliche Gemeinderatssitzung  
vom 18. Januar 2016
Der Gemeinderat von Strullendorf beschloss unter Vorsitz von 
Erstem Bürgermeister Desel, was folgt:
2. Vorhabensbezogener Bebauungsplan „Nahversorgungszen-

trum Festplatz“ mit integrierten Gründordnungsplan sowie 2. 
Änderung Flächennutzungs- und Landschaftsplan; Behand-
lung der Stellungnahmen der frühzeitigen Bürgerbeteiligung 
und der Träger öffentlicher Belange

Der Vorsitzende kann hierzu H. Valier vom durch den Vorha-
benträger beauftragten Architekturbüro-Büro recht herzlich 
begrüßen. Herr Valier erläutert eingangs die mit dem Wasser-
wirtschaftsamt und dem Landratsamt/Wasserrecht erarbeiteten 
Lösungen (langfristig geplante Verwallung und kurzfristige Lö-
sung nach § 78 Abs. 2 WHG) zur Umsetzung und Genehmi-
gung des o.g. Bebauungsplanes.
Die Planung lag vom 31.07.2015 bis einschließlich 01.09.2015 
öffentlich aus. Anschließend wurden alle eingegangenen Stel-
lungnahmen behandelt: Anschließend wurde folgender Be-
schluss gefasst.

3. Vorhabensbezogener Bebauungsplan „Nahversorgungszen-
trum Festplatz“ mit integriertem Grünordnungsplan sowie 2. 
Änderung Flächennutzungs- und Landschaftsplan; Beschluss 
über die öffentliche Auslegung zum Bebauungsplanentwurf 
und zur 2. Änderung des Flächennutzungs- und Landschafts-
planes; Billigungs- und Auslegungsbeschluss, Korrektur Gel-
tungsbereich;

Bebauungsplan:
Billigungs- und Verfahrensbeschluss Bebauungsplan
Der Gemeinderat Strullendorf nimmt Kenntnis von der Durch-
führung der frühzeitigen Beteiligung der Träger öffentlicher Be-
lange und der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 bzw. § 4 Abs. 1 
BauGB zur Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungs-
planes mit integriertem Grünordnungsplan „Nahversorgungs-
zentrum Festplatz“.
Der Gemeinderat Strullendorf billigt den vom Büro für Städ-
tebau und Bauleitplanung Wittmann, Valier und Partner 
GBR, Bamberg ausgearbeiteten Planentwurf in der Fassung 
vom 07.07.2015 mit Begründung und Umweltbericht vom 
07.07.2015 sowie den heute beschlossenen Planänderungen.
Die so bezeichnete und vorliegende Planfassung vom 
18.01.2016 ist nach Maßgabe des § 4a Abs. 2 BauGB öffent-
lich auszulegen (Öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 
BauGB, Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffent-
licher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB). Die Auslegung ist 
ortsüblich bekannt zu machen und mit dem Hinweis zu verse-
hen, welche Arten umweltbezogener Informationen in der Ge-
meinde verfügbar sind, sowie dass jedermann Bedenken und 
Anregungen zu dem Planentwurf schriftlich oder zur Nieder-
schrift vorbringen kann.
Die Auslegung wird weiterhin mit dem Hinweis versehen, dass 
nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen unberücksich-
tigt bleiben und dass ein Antrag nach § 47 Verwaltungsge-
richtsordnung unzulässig ist, wenn mit ihm nur Einwendungen 
geltend gemacht werden, die vom Antragsteller im Rahmen der 
Auslegung nicht oder verspätet geltend gemacht wurden, aber 
hätten geltend gemacht werden können.
Die Träger öffentlicher Belange sind über die Beschlüsse und 
die öffentliche Auslegung zu informieren. Ein geänderter Plan-
entwurf inkl. Begründung ist, wenn nötig, beizugeben.
Das Beteiligungsverfahren ist durch das Büro für Städtebau 
und Bauleitplanung durchzuführen.
20 : 0 ang.
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Flächennutzungsplan:
Billigungs- und Verfahrensbeschluss Flächennutzungs-
plan-Änderung
Der Gemeinderat Strullendorf nimmt Kenntnis von der Durch-
führung der frühzeitigen Beteiligung der Träger öffentlicher 
Belange und der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 bzw. § 4 Abs. 
1 BauGB zur 2. Änderung des Flächennutzungs- und Land-
schaftsplanes Strullendorf im Bereich Nahversorgungszentrum 
Festplatz.
Der Gemeinderat Strullendorf billigt den vom Büro für Städ-
tebau und Bauleitplanung Wittmann, Valier und Partner GBR, 
Bamberg ausgearbeiteten Planentwurf in der Fassung vom 
07.07.2015 mit Begründung vom 07.07.2015 sowie den heute 
beschlossenen Planänderungen.
Die so bezeichnete und vorliegende Planfassung vom 
18.01.2016 ist nach Maßgabe des § 4a Abs. 2 BauGB öffent-
lich auszulegen (Öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 
BauGB, Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffent-
licher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB). Die Auslegung ist 
ortsüblich bekannt zu machen und mit dem Hinweis zu verse-
hen, welche Arten umweltbezogener Informationen in der Ge-
meinde verfügbar sind, sowie dass jedermann Bedenken und 
Anregungen zu dem Planentwurf schriftlich oder zur Nieder-
schrift vorbringen kann.
Die Auslegung wird weiterhin mit dem Hinweis versehen, dass 
nicht fristgerecht abgegebene Stellungnahmen unberücksich-
tigt bleiben und dass ein Antrag nach § 47 Verwaltungsge-
richtsordnung unzulässig ist, wenn mit ihm nur Einwendungen 
geltend gemacht werden, die vom Antragsteller im Rahmen 
der Auslegung nicht oder verspätet geltend gemacht wurden, 
aber hätten geltend gemacht werden können.
Die Träger öffentlicher Belange sind über die Beschlüsse und 
die öffentliche Auslegung zu informieren. Ein geänderter Plan-
entwurf inkl. Begründung ist, wenn nötig, beizugeben.
Das Beteiligungsverfahren ist durch das Büro für Städtebau 
und Bauleitplanung durchzuführen.
20 : 0 ang.

4. Entwässerungsanlage; Bau eines Regenwassersammlers über 
das Grundstück „Festplatz“ in Strullendorf - Beschluss; Refe-
rent Büro ish Sauer/Harrer

Zu diesem Tagesordnungspunkt kann der Vorsitzende Herrn 
Sauer vom gleichnamigen Ing.-Büro ISH Sauer - Harrer recht 
herzlich begrüßen.
Herr Sauer geht in seinen Erläuterungen auf die Maßnahme Er-
richtung eines Nahversorgungszentrums und dem geänderten 
Geltungsbereich mit der Erschließungsstraße zum Grundstück 
Wagner kurz ein. Die Gemeinde muss im Zuge der geplanten 
Erschließung des Nahversorgungszentrums am Festplatz den 
notendigen Mischwassersammler zum Regenrückhaltebecken 
bei der Feuerwehr Strullendorf vorab umsetzen. Die Erschlie-
ßungsmaßnahmen Neubau einer Erschließungsstraße (Ab-
zweig Staatsstraße bis Grundstück Wagner mit Kanal, Wasser, 
Straße, Strom) sowie die Versetzung der Bushaltestelle an der 
Staatsstraße mit Gehsteig entlang des Nahversorgungszen-
trums an der Staatsstraße 2244 sind neu anzulegen. Die Vor-
gaben des Staatlichen Bauamtes wurden berücksichtigt. Für 
diese vorgestellten Erschließungsmaßnahmen im Zuge des 
Neubaues des Nahversorgungszentrums belaufen sich auf ca. 
700.000,00 Euro.
Herr Sauer geht in seinen weiteren Ausführungen auf diverse 
Problematiken, wie die Versickerung der Dach- und Parkflä-
chen des EDEKA-Marktes, ein. Derzeit befindet sich dies in 
Prüfung.
Für das Jahr 2017 ist der Bau der Hochwasserpumpe direkt 
hinter dem Feuerwehrhaus Strullendorf vorgesehen. Im Zuge 
dessen sind noch weitere Maßnahmen wie das RÜB Lindenal-
lee nach Vorlage der wasserrechtlichen Genehmigung (voraus-
sichtlich Juni 2016) umzusetzen.

Anschließend steht Ingenieur Sauer den Fragen der Gemein-
deräte Rede und Antwort. Danach fasst der Gemeinderat fol-
genden Beschluss:
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von den vorgestellten Er-
schließungsmaßnahmen im Zuge des Neubaues des Nahver-
sorgungszentrums Festplatz in Höhe der Gesamtkosten von 
ca. 700.000,00 Euro und genehmigt diese. Entsprechende Mit-
tel sind im Haushalt 2016 bereitzustellen.
20 : 0 ang.

5. Neubau ICE - Strecke
 Sachstandsbericht
Der Vorsitzende gibt einen kurzen Sachstandsbericht zur 
Neubaustrecke ICE Nürnberg - Erfurt. Hiernach ist das vom 
Gemeinderat genehmigte und bereits beschlossene Grund-
stücksgeschäft vom 18.05.2015 zur Erstellung des elektro-
nischen Stellwerkes noch nicht umgesetzt. Vielmehr wurde der 
Gemeinde am 18.11.2015 ein sog. Bauerlaubnisvertrag für die 
Errichtung des obengenannten Stellwerkes mit Baustart im Ja-
nuar 2016 zugesandt. Die Gemeinde hat diesen Vertrag noch 
nicht unterzeichnet, da wie bereits mitgeteilt das Grundstücks-
geschäft noch nicht umgesetzt wurde.
Die Ersatzmaßnahme Auflassung Stockweg hat eine neue Si-
tuation erfahren. Wie die Bahn der Gemeinde mitgeteilt hat, 
sind die Zufahrten zum Gewerbegebiet für Fahrzeuge über 5 
Tonnen gesperrt bzw. gesperrt gewesen. Die Schlussfolgerung 
seitens der Regierung von Oberfranken und der Bahn sei, dass 
die vorgesehene Ersatzmaßnahme ausschließlich für landwirt-
schaftlichen Verkehr, Krafträder, Kfz und Fußgänger umge-
baut wird. Wie der Vorsitzende weiter ausführt, sei bei Vorlie-
gen eines geeigneten zumutbaren Umweges die Finanzierung 
der Kosten einer Ersatzmaßnahme seitens der Regierung und 
der DB vollständig auszuschließen. In einem Gespräch mit der 
Bahn habe man das Unverständnis der Gemeinde zu den vor-
ab getroffenen Aussagen der Regierung und der Bahn zum 
Ausdruck gebracht. Bei einem weiteren gemeinsamen Termin 
mit der Bahn bei der Regierung von Oberfranken wurden die 
getroffenen Aussagen gegenüber der Gemeinde von beiden 
Seiten bestätigt. Dies bedeutet auch, sollte die Gemeinde 
„mehr haben wollen“ (Südanbindung i.V. LKW-taugliche Über-
führung), habe sie auch die Kosten hierfür zu tragen.
Ende des Jahres 2015 wurde nun von der Deutschen Bahn 
der Gemeinde eine Kreuzungsvereinbarung für die Fußgänge-
runterführung Bahnhofstraße zugesandt. Wesentlicher Gegen-
stand der Maßnahme sei der Abbruch des Treppenaufganges 
mit Überdachung und ein gleicher Neuaufbau. Nicht Gegen-
stand dieser Kreuzungsmaßnahme sei die Absicht der Kommu-
ne, einen vollständig barrierefreien Zugang zu errichten. Sei-
tens der Gemeinde wurde diese Kreuzungsvereinbarung noch 
nicht unterzeichnet.
Anschließend gibt noch die Verwaltung das Ergebnis eines Be-
sprechungstermines in Berlin beim Bundesverkehrsministerium 
bekannt. Teilgenommen haben die Bundestagsabgeordneten 
Silberhorn, Schwarz und Zeulner sowie Vertreter der an der 
Bahn liegenden Kommunen und Städte (Zapfendorf bis Forch-
heim), neben den Landräten aus Bamberg und Forchheim. 
Auch hinzugeladen war Herr Drescher von der Bahn. Thema 
war Lärmschutz. Hierzu hat Herr Drescher mitgeteilt, dass die 
Berechnung der Lärmschutzverordnung 3 neu gegenüber der 
alten Lärmschutzverordnung keine großen Auswirkungen mit 
sich bringe. Aus seiner Sicht bringe die Lärmschutzberech-
nung gegenüber der Lärmschutzmessung für die Bürger mehr 
Vorteile. Eine Simulation solcher Lärmbeeinträchtigungen kön-
ne man „live“ in Berlin anbieten.
Im Rahmen der Gespräche wurde festgelegt, dass bei den 
„Lärmschutzmaßnahmen“ die Landkreiskommunen und die 
Stadt Bamberg gleichbehandelt werden.
Herr Drescher von der Bahn hat mitgeteilt, dass die Planfest-
stellungsunterlagen das Haus der Bahn verlassen haben und 
sich beim Eisenbahnbundesamt befinden.
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Bei der Anhörungsbehörde, der Regierung von Oberfranken, 
liegen sie noch nicht vor. Jedoch möchte Herr Drescher den 
Planfeststellungsbeschluss (Baurecht) im Frühjahr 2017 erhal-
ten. Baubeginn im südlichen Landkreis, soweit die Finanzen 
seitens des Bundes gesichert sind, soll im Jahr 2018 erfolgen.
Landrat Johann Kalb hat noch die überörtliche Bedeutung der 
Südanbindung im Kernort Strullendlorf mit einer möglichen An-
bindung an die B 505 angesprochen.
Anschließend nahm der Gemeinderat nach kurzer Diskussion 
die Ausführungen zur Kenntnis.

6. Umstellung der EDV-Programme im Rathaus - Beschluß
Die Verwaltung geht kurz auf die Sitzungsvorlage, die allen 
Gemeinderäten in Kopie vorliegt, ein. Hiernach arbeitet die Ge-
meinde schon seit über 25 Jahren im Bereich Finanzen mit die-
sen Programmen der AKDB. Diese werden ab 2017 nicht mehr 
aktualisiert, so dass eine Umstellung erfolgen muss. Die Um-
stellung erfolgt im zweiten Halbjahr 2017. Die Kosten werden 
sich je nach Aufwand auf ca. 25.000,00 Euro bis 30.000,00 Eu-
ro belaufen.
Hiernach fasst der Gemeinderat folgenden Beschluss:
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis und genehmigt die Umstel-
lung. Die Verwaltung wird beauftragt entsprechende Haus-
haltsmittel bereitzustellen und im Haushalt 2017 zu berücksich-
tigen.
20 : 0 ang.

Wahlbekanntmachung - Freiwillige 
Feuerwehr Zeegendorf
Siehe Seite 5 + 6

Problemmüllsammlungen -  
Termin Frühjahr 2016
An folgendem Termin wird in Strullendorf Problemmüll ab-
geholt:

Samstag, 27. Februar 2016
Festplatz an der B4, 14:05 - 15:35 Uhr

Ihre Gemeindeverwaltung

Probealarm im März 2016
Am Samstag, den 05. März 2016 führt das Landratsamt Bam-
berg in Zusammenarbeit mit der Integrierten Leitstelle Bam-
berg in der Zeit von 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr im Landkreis 
Bamberg einen Probealarm durch.
Wir möchten alle Bürgerinnen und Bürger hiermit von dieser 
Maßnahme in Kenntnis setzen.
Ihre Gemeindeverwaltung

Verkehrsbehinderungen wegen 
Wasserleitungsbau in Zeegendorf
Am 29. Februar 2016 beginnen die Wasserleitungsbau-
arbeiten in Zeegendorf in der Konrad-Schardig-Straße am 
Ortsende. Von hier aus bewegt sich die Baustelle ins Ort-
sinnere bis zum Anschlusspunkt auf dem Parkplatz des 
Dorfgemeinschaftshauses, Josefstraße 17.
Ab diesem Zeitpunkt wird die Haltestelle für den Schul- 
und Kindergartenbus von der Josefstraße in die Hein-
rich-Hofmann-Straße verlegt.
Die Gemeindeverwaltung

Tourismus-Sprechstunde im Rathaus 
Strullendorf
Die Tourist-Information „Fränkische Toskana“ ist ab sofort 
jeden Dienstag im Rathaus in Strullendorf erreichbar. Bian-
ca Müller, die neue Tourismusmanagerin, steht dienstags 
von 10:00-12:00 Uhr im Besprechungsraum 114 (1. Stock) 
für Beratung und Gespräche zur Verfügung. Vermieter, 
Gastronomen, touristische Leistungsträger oder interessier-
te Bürger können ohne Voranmeldung vorbeikommen.
Außerhalb dieser Sprechstunde ist die Tourist-Information 
Fränkische Toskana erreichbar im Bürgerbüro, Am Wehr 3 
in Litzendorf, Tel. 09505-80 64 106 oder info@fraenkische-
toskana.com.

Fundsachen
In der Gemeindeverwaltung wurde
- ein Schlüsselbund
abgegeben.
Der/die Eigentümer/in wird gebeten, sich im Rathaus, 
Forchheimer Straße 32, Zimmer 1 zu melden.

Hilfe für ältere Menschen in Notlagen
Die Erich und Elsa Oertel Altenhilfe-Stiftung fördert und unter-
stützt unbürokratisch Seniorinnen und Senioren, die wegen 
ihres Alters, körperlicher oder geistiger Gebrechen oder aus 
wirtschaftlichen Gründen Not leiden. Finanziert werden kann 
vor allem die Anschaffung einzelner Gegenstände, deren Fi-
nanzierung aus den für den Alltag zur Verfügung stehenden 
Mitteln nicht möglich ist. Zuschussanträge können bei der Ge-
meinde oder direkt beim Landratsamt Bamberg, Fachbereich 
21, gestellt werden. Antragsformulare sind im Rathaus erhält-
lich.
Vielen Dank für Ihre Unterstützung!
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Information aus dem Kleiderreich!
Wir haben unsere kreative Pause genutzt um mit Hilfe vieler 
fleißiger Hände Ordnung in das Chaos zu bekommen. Allen 
Helferinnen und Helfern sei an dieser Stelle unser aufrichtiger 
Dank ausgesprochen!
Da wir dank der großzügigen Spenden aus der Bevölkerung 
noch über einen reichen Fundus verfügen, bitten wir um Ver-
ständnis, dass wir bis auf weiteres noch keine neuen Kleider-
spenden annehmen können. Aus gegebenem Anlass weisen 
wir darauf hin, dass bitte keine Spenden in Säcken oder Tüten 
vor der Tür abgestellt werden!
Spenden bitte erst wieder nach offizieller Ankündigung im 
Amtsblatt und nur zu den dann geltenden Zeiten abgeben!
Die ehrenamtlichen Helferinnen im Kleiderreich

Unterstützung und Miteinander - 
Flüchtlinge und Asylbewerber in 
Strullendorf

Unterstützung und Miteinander - 

Flüchtlinge und Asylbewerber in Strullendorf

Herzliche Einladung zum

Freund-Paten-Kennenlern-Cafe

am Sonntag, 28. Februar 2016 von ca. 15.00 bis 18.00 Uhr, 

in der Ohmstraße 3.

So mancher von uns ist bewegt, wenn er über Flüchtlinge Berichte liest, hört oder sieht.

Aus unserer Geschichte sollten wir wissen, dass ein Leben in Freiheit und Sicherheit nicht 
selbstverständlich ist. Einige fliehen vor unverschuldeter bitterer Armut, Hunger, ohne 

Aussicht auf ein menschenwürdigeres Leben. Viele begeben sich vor Krieg, Verfolgung 
und dem oft sicheren Tod auf eine riskante lebensgefährliche Reise. Wie würden Sie 

handeln? Sie können von diesen Schicksalen von Mensch zu Mensch erfahren.
 

„Wenn man sie kennenlernt, muss man sie mögen, ...“

Damit können Sie durch einen Besuch anfangen:

- Ängste auf beiden Seiten abbauen

- Gemeinsamkeiten entdecken

- gegenseitiges Vertrauen aufbauen

- Freund- und Patenschaften beginnen

- Hilfe zur Selbsthilfe geben z.B. beim Deutschlernen, im Kleiderreich oder 
beim Reparieren von Fahrrädern usw.

Bitte mitbringen, für sich selbst und eine oder zwei weitere Personen: Kuchen oder 

Gebäck, Kaffee oder Tee in Kannen, sonstige Getränke, Geschirr.

Sie finden das Gebäude vom Bahnhof kommend durch die Unterführung, dann rechts, oder über die Brücke nördlich von 

Strullendorf ins Industriegebiet, gerade Richtung Gunreben, dann 2 x links, gegenüber dem Bahnhof.

Der Kreis der ehrenamtlichen Helfer und die Asylsuchenden/Flüchtlinge in  

Strullendorf freuen sich auf Ihr Kommen!

Ausbildungsmesse:
BA feiert 15-jähriges Jubiläum
Unternehmen können sich noch bis 31. März als Aussteller 
anmelden.
Die erfolgreiche Ausbildungsmesse:BA für die Region Bam-
berg feiert dieses Jahr ein Jubiläum. Bereits zum 15. Mal findet 
die Messe am Samstag, 9. Juli von 10 bis 15 Uhr in der bro-
se ARENA Bamberg statt. Unternehmen können sich noch bis 
zum 31. März 2016 als Aussteller für die Messe anmelden.

Im letzten Jahr zählte die Ausbildungsmesse: BA rund 2.400 
Besucherinnen und Besucher sowie 120 Aussteller. Diese 
Zahlen zeigen deutlich, dass die Messe eine der wichtigsten 
Informations- und Kontaktbörsen für Schülerinnen und Schüler, 
Unternehmen und Bildungseinrichtungen in der Region ist. Die 
hohe Zahl an Ausstellern verdeutlicht zudem, dass Unterneh-
men immer mehr in das Thema Ausbildung investieren und um 
junge Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter werben. Hierbei bietet 
die Ausbildungsmesse: BA eine hervorragende Plattform. Un-
ternehmen können sich den Jugendlichen als attraktiver Aus-
bildungsbetrieb präsentieren und verschiedene Perspektiven 
im Betrieb aufzuzeigen. In persönlichen Gesprächen ist es 
möglich die interessierten Schülerinnen und Schüler über ein-
zelne Berufsbilder zu informieren und damit gleich erste Kon-
takte zu potenziellen Auszubildenden aufzubauen.
Die Anmeldung zur Ausbildungsmesse:BA ist seit diesem Jahr 
unter www.ausbildungsmesse-bamberg.de auch online mög-
lich. Der Anmeldezeitraum läuft noch bis zum 31. März 2016.
Die Ausbildungsmesse: BA ist eine Veranstaltung des Arbeits-
kreises SCHULEWIRTSCHAFT Bamberg. Organisiert wird 
sie von der Bamberg Congress + Event GmbH und den Wirt-
schaftsförderungen von Stadt und Landkreis Bamberg. Partner 
sind die Agentur Kopfwerk, die Handwerkskammer für Ober-
franken und die
Industrie- und Handelskammer für Oberfranken Bayreuth.
Weitere Informationen auf der Homepage unter www.ausbil-
dungsmesse-bamberg.de.Fragen zur Organisation beantwor-
ten Horst Feulner von der Bamberg Congress + Event GmbH 
unter Tel. 9647200, Jennifer Marek von der Wirtschaftsförde-
rung der Stadt unter Tel. 87-1311 oder Inge Werb von der Wirt-
schaftsförderung des Landkreises unter Tel. 85-221.

Beratertag für Existenzgründer im IGZ
Am Donnerstag, den 3. März 2016, findet zwischen 9 und 16 
Uhr der Beratertag für Existenzgründer im IGZ Bamberg, Kro-
nacher Straße 41, statt.
Gemeinsam mit der IHK für Oberfranken Bayreuth, den Praxis-
experten der Aktivsenioren und auf Anfrage mit einem Vertreter 
der HWK für Oberfranken informiert das Zentrum für Innovati-
on und neue Unternehmen in halbstündigen Einzelgesprächen 
zu allen wichtigen Fragen der Existenzgründung. Experten zu 
Rechts-, Patent-, Steuer- und Finanzierungsfragen werden bei 
Bedarf ab 16 Uhr ebenfalls vor Ort sein.
Anmeldungen werden im Sekretariat bis Mittwoch, den 2. März 
2016, 12 Uhr, unter der Rufnummer 0951 9649-101 erbeten. 
Weitere Informationen unter www.igzbamberg.de.

Ferienabenteuer Osterferien
Ferienabenteuer in den Osterferien – noch freie Plätze
Auch in diesem Jahr dürfen sich Kinder aus Stadt und Land-
kreis Bamberg wieder auf spannende Ferienabenteuer freuen. 
Die Angebote in den Oster-, Pfingst-, Sommer- und Herbstferi-
en finden jeweils eine Woche lang täglich von mindestens 8 bis 
15 Uhr statt. So sollen insbesondere berufstätige Eltern entla-
stet werden. In der 2. Osterferienwoche (29. März bis 1. April 
2016) sind noch Plätze frei: Die städtische Volkshochschule 
lädt Kinder von 8 bis 11 Jahren ein zu ihrer vielseitigen Aben-
teuerwoche „Ach du dickes Ei!“, mit gemeinsamem Kochen, 
Mitmachzirkus, Ausflug in die Geschichte der Bamberger Gärt-
ner, einem Streifzug durch Indien und einem Tag ganz in Grün! 
Anmeldung bei der Volkshochschule Bamberg Stadt unter 
0951/87-1108 (4 Tage, 71 Euro inkl. Verpflegung).
Einige Plätze für Kinder von 6 bis 12 Jahren sind noch 
beim „Kids Club“ im Forsthaus Stegaurach (iSo e.V., 
0951/91775830) und bei „Spiel und Spaß im Känguruhland“ 
(Mütterzentrum Känguruh, 0951/4081317) zu haben.
Alle Infos zum Bamberger Ferienabenteuer unter
www.ferienabenteuer-bamberg.de
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Der neue Schnäppchenführer ist da!
Der begehrte Schnäppchenführer für Familien von Stadt und 
Landkreis Bamberg ist jetzt druckfrisch in der Neuauflage er-
schienen. Der Arbeitskreis Allein Erziehen hat ihn zusammen 
mit der Gleichstellungsstelle und der Familienbeauftragten der 
Stadt Bamberg überarbeitet und aktualisiert. Darin finden Fa-
milien zahlreiche Angebote rund um den Familienalltag. Neben 
Adressen, wo es preisgünstige Bekleidung und Schulbedarf, 
Lebensmittel und Möbel gibt, enthält die Broschüre auch Hin-
weise auf lokale Tausch- und Verschenkbörsen im Internet so-
wie erschwingliche kulturelle Angebote. Der aktuelle Schnäpp-
chenführer ist in den Rathäusern der Stadt Bamberg, im Land-
ratsamt Bamberg, in den Beratungsstellen erhältlich und kann 
unter www.familienportal-bamberg.de oder www.alleinerzie-
hende-bamberg.de heruntergeladen werden.

Sperrung - Bahnübergang Jurastraße
Von Donnerstag, 03.03.2016, ca. 07:00 Uhr

bis Freitag, 04.03.2016, ca. 20:00 Uhr
werden die Bahnübergänge in der Jurastraße und in der Indus-
triestraße, Altendorf, für den gesamten Verkehr gesperrt.
Eine Überquerungsmöglichkeit für Fußgänger und Fahrradfah-
rer wird eingerichtet.
Die Umleitung erfolgt über Hirschaid – Seigendorf – Butten-
heim bzw. über die Westumgehung Buttenheim.

Der Kindergarten St. Laurentius, Strullendorf,  

lädt herzlich ein zum 

 „Alles zum Spielen – für drinnen und draußen“ – Basar! 

 

 Verkauft werden am  

Samstag, den 05.03.2016, von 14 – 16 Uhr, 

in den Räumen über dem Kindergarten St. Laurentius (Pfarrsaal),  

Heinrichstraße 4, Strullendorf, primär Spielsachen, Fahrzeuge, Kinderwägen  

aber auch Bekleidung und Babybedarf. 

 

Für unsere Gäste gibt es selbstgebackene Kuchen und Getränke.              
Unsere kleinen Besucher können sich auch gerne, während die Großen stöbern 

beim Kinderschminken oder am Maltisch beschäftigen! 

 

Für die Verkäufer: 

Ein Tisch kostet EUR 8,00 - ein mitgebrachter Kleiderständer EUR 1,00. 

Anmeldungen werden ab sofort angenommen - bitte per mail an:  

Basar-strullendorf@gmx.de 
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Café und Treffpunkt 
Dienstag, Mittwoch, Donnerstag von 9:00 bis 12:00 Uhr • Dienstag und Donnerstag von 15:00 bis 18:00 Uhr 

Frühstück* Kaffee* selbstgebackenen Kuchen* Snacks

Wo Menschen aller 
Generationen sich begegnen

Gesund und fit mit smovey-Training
Das smovey-Bewegungstraining ist 
geeignet für jedes Alter. Senioren 
und auch Menschen mit Einschrän-
kungen sind hier herzlich willkommen!
Beim smovey-Training könnt ihr eu-
er Herz-Kreislaufsystem, sowie das 
Immunsystem stärken und den Stoff-
wechsel fördern. 97% eurer Mus-

kulatur werden aktiviert, das Bindegewebe gestrafft und 
gleichzeitig wird das Verdauungssystem mobilisiert und 
der Körper entschlackt.
Jeden Dienstag
18.15 Uhr – 19.00 Uhr smovey-Training für Senioren/
Menschen mit Einschränkungen (45 min 4€)
19.00 Uhr – 20.30 Uhr smovey-Training zum Auspowern 
und zur gezielten Gewichtsreduktion (90 min 5€)
Schnupperstunde gratis!
Infos und Anmeldung unter:
Paradies der Sinne, Tel. 09543 418451
Wir freuen uns auf euren Besuch!

Aktive Senioren Strullendorf im 
Mehrgenerationenhaus – ein Rückblick

Im vergangenen Jahr waren 
die „Aktiven Senioren“ mehr 
als aktiv: wöchentliche Tref-
fen – Kochgruppe – Früh-
stücksgruppe - Alt und 
Jung unter einem Dach - 
bei uns ist immer viel los! 
Doch auch der soziale Kon-
takt untereinander ist sehr 
wichtig für uns alle. Gymna-
stik, Rätselspiele, gemein-
sam feiern, Sitztanz, Kaffee-
kränzchen, Geburtstagsfei-
er - so reichhaltig ist unser 
Programm.
Mit diesen Bildern hier wol-
len wir Erlebtes Revue pas-

sieren lassen und Sie alle teilhaben lassen an unseren 
Aktivitäten. Den Teilnehmerinnen und Teilnehmern macht 
die wöchentliche Gruppenstunde besonders Spaß. Hier 
treffen wir uns jeden Mittwoch von 14.45 Uhr bis 17.45 
Uhr im Mehrgenerationenhaus. Teilnehmer, die kei-
ne Möglichkeit haben zu Fuß zu uns zu gelangen, wer-
den von mir auch abgeholt, denn es ist für alle wichtig 
sich zu treffen, um sich auszutauschen und Spaß in der 
Gruppe zu haben. Besonders schön ist es immer, wenn 
einmal im Monat die Kinder aus der Kinderkrippe Son-
nenschein mit ihren Erzieherinnen kommen. Dann wird 
gesungen, gespielt, gemalt und alle haben viel Spaß da-
ran.

Mit unserem Beitrag möch-
ten wir Sie herzlich einladen 
doch auch zu unserer Grup-
pe zu kommen. Falls Sie 
noch Fragen haben, rufen 
Sie mich unter Tel: 0152 53 
70 62 39 an. Die Teilnahme 
ist kostenlos. Für die monat-
liche Frühstücks- und Koch-
gruppe zahlen Sie einen Un-
kostenbeitrag in Höhe von 
1,50 €.
Es grüßt Sie von den Aktiven 
Senioren

Brigitte Leißle
Gruppenleitung

Ostereianmalerei im 
Mehrgenerationenhaus
am 05. März von 10.00-12.00 Uhr.

Der Winter verabschiedet sich langsam aber 
sicher und lässt seine ersten Frühlingsboten 
aus der Erde sprießen. Da wird es Zeit den 
Osterhasen mit bunten Ostereiern anzulo-
cken.
Während die Künstler ihrer Kreativität freien 
Lauf lassen, können sich Muttis, Omis 
und Väter bei Kaffee und Tee austauschen 
und vielleicht auch die Leidenschaft der Os-
tereianmalkunst entdecken. Schließlich be-
nötigen wir in den kommenden Jahren viele 
Ostereier für unseren Osterbrunnen in Strul-
lendorf.
Ich freue mich über Ihre Anmeldung

Ulli John
john.ulrike@web.de oder 0160959134
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MGH Strullendorf • Forchheimer  Str. 29 • 96129 Strullendorf • 09543 440693 • Leiterin: Friederike Kneip AWO Kinderkrippe 
Sonnenschein, 09543 441162 • Leiterin: Manuela Wolf Jugenzentrum Strullendorf,  

 Leitung: Robert Scheuring, robert.scheuring@iso-ev.de, 0151/56937084

mail: mehrgenerationenhaus @iso-ev.de   
 www.mehrgenerationenhaeuser.de/strullendorf
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Ferienbetreuung in Strullendorf
Die Ferienbetreuung ist ein Angebot für Kinder zwischen 6 und 12 Jahren, welches 
ganztägig stattfindet. Die Kinder können in einem abwechslungsreichen Programm 
basteln, sich künstlerisch betätigen, Natur erkunden, gesunde Brotzeiten zuberei-
ten, Abenteuer erleben, Wanderungen machen - bunt gemischt nach der jeweiligen 
Wetterlage. Mit dem Mehrgenerationenhaus und dem Jugendzentrum stehen be-
hagliche und kindgerechte Räume zur Verfügung, die auch im Rahmen von Frei-
spielzeiten genutzt werden können (inkl. Kicker und Billard). Den Kindern werden ei-
ne feste Tagesstruktur und ein warmes Mittagessen angeboten. Das Personal ist pä-
dagogisch geschult.
Die Ferienbetreuung kann nur wochenweise gebucht werden. Bei Fragen oder für 
eine Anmeldung wenden Sie sich bitte an unten stehende Adresse.

Info
•	 Sommerferien
•	 29.08.2016	-	09.09.2016
•	 Alter:	6	-	12	Jahre
•	 Betreuungszeit:	08:00	-	16:00	Uhr
Kosten: 75,00 €/Woche (Kleine gesunde Snacks und Mittagessen sind im Preis inbegriffen)
•	 Veranstaltungsort:	Mehrgenerationenhaus	in	Strullendorf
Ansprechpartner
iSo e.V.
Geisfelder Straße 14
96050 Bamberg
Herr Michael Gerstner
Telefon: 0951 / 91775830
E-Mail: michael.gerstner@iso-ev.de
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Osterferienprogramm 2016
Hallo Mädels und Jungs, liebe Eltern!
Die Osterferien stehen vor der Tür und wie jedes Jahr bie-
tet Euch die Gemeinde Strullendorf ein tolles und span-
nendes Ferienprogramm an.
Anmelden könnt ihr euch im Rathaus der Gemeinde Strul-
lendorf, Forchheimer Str. 32, Kasse, 1. Stock, Zimmer 106, 
Tel. 09543/8226-60 mit Entrichtung der Teilnehmergebühr.
Telefonische Voranmeldungen können wir leider nicht ent-
gegennehmen. Bei Nichtteilnahme wird die Teilnehmer-
gebühr nicht zurück erstattet, bitten aber trotzdem abzu-
sagen, damit die Kinder auf der Warteliste berücksichtigt 
werden können!
Im Rahmen des Ferienprogrammes werden von un-
serer Jugendbeauftragten, Frau Andrea Spörlein, Fo-
toaufnahmen für das Amtsblatt gemacht. Für den Fall, 
dass Eltern bzw. Erziehungsberechtigte damit nicht 
einverstanden sind, bitten wir um schriftliche Mittei-
lung mit Angabe des Namens sowie des Ferienpro-
gramms.

Erlebnis Atemschutzzentrum
Dienstag, 22.03.2016
Treffpunkt:  Atemschutzzentrum, Bamberger Str. 12,
 Strullendorf
Beginn:  10.00 Uhr
Dauer:  2-3 Stunden
Kosten:  1,00 Euro
Alter:  ab ca. 5 Jahren;
 auch kleinere Kinder in Begleitung eines 

Erwachsenen (Eltern, Omas, Opas…..) 
dürfen gerne teilnehmen!

Programm:  Den Kindern wird das Atemschutzzen-
trum erklärt und sie erhalten wichtige In-
fos über den Atemschutz. Ein Highlight 
ist natürlich immer die Atemschutzstrecke 
selbst, welche die Kinder auf ihre Art er-
fahren und ausprobieren können!

Sonstiges:  Bitte strapazierfähige bzw. ältere Klei-
dung tragen. Keine Kleider bzw. Röcke!

 Für Getränke und einen kleinen Snack 
wird gesorgt.

Mitzubringen: Neugier und gute Laune
TN-Begrenzung: keine
Verantwortlich: Frau Anders, Atemschutzzentrum

Abenteuer Helfen
Mittwoch, 23.03.2016
Treffpunkt: 

Mehrgenerationenhaus, Forchheimer Str. 
29, Strullendorf

Beginn:  10.00 Uhr
Ende:  12.00 Uhr
Kosten:  2,00 Euro
Alter:  6-10 Jahre
Programm:  Im Programm „Abenteuer Helfen“ der 

Malteser wird Kindern spielerisch nahe 
gebracht, wie man sich in Notfallsitua-
tionen richtig verhält. Dazu gehört zum 
Beispiel die Helferkette, das Trösten, das 
richtige Telefonieren und einfache Ver-
bände werden praktisch geübt. Es wird 
gemalt und gespielt und die Kinder erfah-
ren Spannendes über den kleinen Ritter 
Malte.

Sonstiges:  Da die Kinder eine Urkunde mit ihrem Na-
men erhalten, bitte mit Vor- und Zunamen 
anmelden.

 Bitte deshalb auch den Anmeldeschluss 
beachten!

Mitzubringen:  Brotzeit und Getränk
TN-Begrenzung:  12 Kids
Anmeldeschluss:  11.03.2016
Verantwortlich: Malteser Hilfsdienst e.V.

Osterbrote und-zöpfe backen
Donnerstag, 24.03.2016
Treffpunkt: Bauernmuseum Frensdorf, Hauptstr. 3-5
Beginn:  09.30 Uhr
Ende:  12.30 Uhr
Kosten:  4,00 Euro
Alter:  5-12 Jahre
Programm: Das Ende der Fastenzeit steht kurz bevor. 

Schon im Mittelalter gehörte das selbst-
gebackene Osterbrot zu den Gaben, die 
an Ostern vor dem Altar gesegnet wurden 
und auch heute noch werden. Deshalb 
backen wir pünktlich zum Osterfest aus 
Mehl, Butter, Hefe, Zucker, Ei und Milch 
ein traditionelles Osterbrot. Jedes Kind 
darf sein Brot individuell mit Rosinen, Sul-
taninen, Zitronat, Orangeat und Mandeln 
verfeinern.

Mitzubringen: Schürze, Stofftasche für den Transport, 
Brotzeit und Getränk

TN-Begrenzung:  8 Kids
Anmeldeschluss:  11.03.2016
Verantwortlich: Bauernmuseum Frensdorf

Mal-Spiele mit Stift und Papier!
Mittwoch, 30.03.2016
Treffpunkt: 

Raum für Farbe & Wort & Form, Eva Maria 
Haußner-Stauch, Richard-Wagner-Str. 14, 
Strullendorf

Beginn:  14.00 Uhr
Ende:  16.00 Uhr
Kosten:  1,00 Euro
Alter:  ab 6 Jahre
Programm:  Malspiele mit Stift und Papier!
 Viele bunte Ideen gegen die Langeweile 

an grauen Tagen!
TN-Begrenzung:  4 Kids
Kursleiterin:  Eva Maria Haußner-Stauch

Filzwerkstatt
Donnerstag, 31. 03 2016
Treffpunkt:  Bauernmuseum, Hauptstr.3-5, Frensdorf 

Beginn: 13.30 Uhr
Ende:  16.00 Uhr
Kosten:  4,00 Euro
Alter:  6-10 Jahre
Programm:  In unserer Filzwerkstatt stellen wir mit 

unseren Händen traditionell mit Was-
ser, Seife und Schafwolle wunderschöne 
Schmuckstücke her.

Mitzubringen:  2 Handtücher und 1 Becher, Brotzeit und 
Getränk

TN-Begrenzung:  5 Kids
Anmeldeschluss:  11.03.2016
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Musikschule Strullendorf
Die Musikschule Strullendorf gibt bekannt:

Anmeldungen zur Musikschule der 
Gemeinde Strullendorf für das Schuljahr 2016/2017
Um Verwechslungen, die im Zusammenhang mit den An-
meldungen an die Musikschule des Landkreises stehen 
zu vermeiden, geben wir hiermit bekannt:
Anmeldeformulare für die Fächer und Kurse unserer ge-
meindlichen Musikschule erhalten Sie ab dem 9. April 
2016 (Tag der offenen Tür) anden bekannten Ausgabe-
stellen: Sekretariat/Verwaltung der Musikschule (Schule 
Strullendorf, Zi. G103), Grund- und Mittelschule Strul-
lendorf (Sekr./Zi.H03), Gemeindeverwaltung (Einwohner-
meldeamt), Kindergärten St. Laurentius, St. Kunigund 
und St. Magdalena (Geisfeld), als PDF-Datei auf unserer 
Homepage (www.musikschule-strullendorf.de) sowie bei 
allen Musiklehrern. Wir werden im Gemeindeblatt noch-
mals rechtzeitig auf diesen Termin hinweisen.

Die Anmeldefrist endet am Freitag, 01.07.2016.

Bitte haben Sie Verständnis dafür, dass nicht rechtzeitig 
eingegangene Anmeldungen nur berücksichtigt werden 
können, wenn noch Plätze frei sind!

Falls Sie noch organisatorische oder inhaltliche Fragen zu 
den Fächern und Kursen haben, wenden Sie sich bitte an:

Musikschule Strullendorf, Kalterfeldstr. 4, Zi. G103,
Telefon: 09543/5543.

Unsere Verwaltung ist zu folgenden Zeiten besetzt:
Montag:  .............................................. 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr
Dienstag:  ........................................... 09.30 Uhr bis 13.00 Uhr
Mittwoch:  ........................................... 08.30 Uhr bis 12.00 Uhr
Freitag:  .............................................. 11.00 Uhr bis 14.00 Uhr

Wichtiger Hinweis:
Kündigungen (Auszug aus der Satzung der Musikschu-
le § 8):
… sind zum 01.09. eines jeden Jahres möglich und müs-
sen bis zum 15. Mai des Jahres eingegangen sein. Sie 
bedürfen grundsätzlich der Schriftform (Unterschrift er-
forderlich). Maßgeblich ist stets das Eingangsdatum im 
Sekretariat der Musikschule.
 
Michael Saffer 
- Leiter der Sing- und Musikschule -

Kath. Pfarrgemeinde St. Paul in Strullendorf
Samstag, 27.2.
18.00 Eucharistiefeier für die Pfarrgemeinde
 Gebetsgedenken (Intentionen für die Mission)
 + Karoline Essel zum Todestag
 + Theresia und Baptist Renner und Ang.
 + Maria und Matthäus Bauer und Ang.

Sonntag, 28.2. – 3. Fastensonntag – Kollekte für die Caritas
10.30 Amt f. + d. Fam.Oppelt und Kestler
 Amt f. + Werner Dressler
 Amt f. + Eltern und Geschwister Sakowski
 Amt f. + Albine Babel
 Amt f. + Rosa Schäftlein
14.00 Kreuzwegandacht – hält Bernhard Wagner

Montag, 29.2.
18.00 Rosenkranz

Dienstag, 1.3.
18.00 Rosenkranz

Mittwoch, 2.3. – Messe vom Wochentag Pfarrkirche
18.00 Rosenkranz
18.30 Amt f. + Margareta und Pankraz Bergmann
 Amt f. + Ottilie und Andreas Müller

Donnerstag, 3.3.
18.00 Rosenkranz
19.30 Kirchenmusik – Probe im Pfarrheim

Freitag, 4.3. – Weltgebetstag der Frauen Herz-Jesu-Freitag - 
KRANKENKOMMUNION

  8.30 Wortgottesdienst zum Weltgebetstag – anschl. Pfarrcafe
18.00 Rosenkranz

Samstag, 5.3.
18.00 Eucharistiefeier für die Pfarrgemeinde
 Gebetsgedenken (Intentionen für die Mission)
 + Maria Lindsay+ Brigitta und Michael Büttner und Georg u. 

Katharina Zaumberger
 + Rudolf Lang und Ang.+ Georg Wagner und Eltern, Li 58
 + Peter und Kunigunda Sauer und Ang.
 anschl. Beichtgelegenheit

Sonntag, 6.3. – 4. Fastensonntag
10.15 Kinderkirche – Beginn im Pfarrheim
10.30 Eucharistiefeier
 musikalisch umrahmt vom Blockflötenquartett der Musik-

schule
 Amt f. + Inge Essel, Eltern und Schwiegereltern
 Amt f. + Richard Wagner und + Ang.
 Amt f. + d. Jahrgangs 1941
 Amt f. + d. Fam. Graf und Leißner
 Amt f. + Eltern Gundlich und Schwiegertochter Thekla
14.00 Kreuzwegandacht - KAB

Kreuzwegandachten in der Fastenzeit
Herzliche Einladung zu unseren Kreuzwegandachten in der 
Fastenzeit:
28.2.2016 – 14.00 Uhr (Bernhard Wagner)
  6.3.2016 – 14.00 Uhr (KAB)
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Neues aus der Bücherei
Heinrichstraße 2, 96129 Strullendorf
Telefon 09543 4429500

Öffnungszeiten:
Dienstag:  .................................................................. 17:00 – 18:30 Uhr
Freitag:  ..................................................................... 17:00 – 18:30 Uhr

*** Neu Neu Neu ***

Böse Leute von Dora Heldt (Krimi)
Der erste Kriminalroman von Dora Heldt.
Sylt wird von einer mysteriösen Einbruchserie er-
schüttert: Nicht die millionenschweren Luxusvil-
len der Touristen werden überfallen, sondern die 
Häuser älterer, alleinstehender Frauen. Die Poli-
zei ist ratlos. »Ungehörig« findet das der frisch 
verrentete Ex-Hauptkommissar Karl Sönnigsen 
und bietet sich an, den ehemaligen Kollegen un-

ter die Arme zu greifen, was ihm prompt ein Hausverbot seines 
Nachfolgers einbringt. Gut, dann muss es eben anders gehen: 
Mit seinem Freund Onno, Chorschwester Inge und Strohwitwe 
Charlotte stellt Karl ein mit allen Wassern gewaschenes Er-
mittlerteam auf die Beine. Und schon bald verfolgt das findige 
Rentnerquartett eine erste heiße Spur....

Der Marsianer DVD (Freigegeben ab 12 Jahren)
Während ein gewaltiger Sandsturm die Noteva-
kuierung der NASA-Basisstation auf dem Mars 
erfordert, wird der Botaniker Mark Watney (Matt 
Damon) fortgerissen und man glaubt, er sei ums 
Leben gekommen. Da der immer stärker wer-
dende Sturm die Landefähre zu zerstören droht, 
gibt Commander Lewis (Jessica Chastain) 
schweren Herzens den Befehl, die Suche nach 

Watney abzubrechen und mit den verbliebenen vier Crewmit-
glieder zu starten, bevor es zu spät ist. Aber Watney hat über-
lebt und versucht nun - vollkommen auf sich allein gestellt - auf 
dem unwirtlichen Planeten zu überleben. Mit seinem Einfalls-
reichtum, Überlebenswillen und dem Wenigen, das er hat, fin-
det er einen Weg, der Erde zu signalisieren, dass er noch am 
Leben ist. Millionen Meilen entfernt arbeiten die NASA und ein 
Team von internationalen Wissenschaftlern unermüdlich daran, 
den „Marsianer“ heim zu holen; gleichzeitig planen seine Crew-
mitglieder eine waghalsige, wenn nicht gar aussichtslose Ret-
tungsmission. Während dieses Vorhaben allen Beteiligten un-
glaublichen Mut abverlangt, rückt die Welt zusammen, um Wat-
neys Rückkehr sicher zu stellen.
Euer Bücherei-Team

Lourdes Gedenkgottesdienst und Lichterprozession in 
Strullendorf
„Lourdes ist ein Ort des Lichtes, weil es ein Ort der Gemein-
schaft, der Hoffnung und der Umkehr ist…“ Papst Benedikt XVI
Zum fünfzehnten Mal in Folge war auch in diesem Jahr die Re-
sonanz außergewöhnlich gut und die Laurenzikirche übervoll. 
Es zeigt sich, dass dieser Lourdes-Gottesdienst nicht nur in 
Strullendorf viele Verehrer hat, so kamen auch dieses Mal sehr 
viele Muttergottesverehrer aus dem gesamten Landkreis.
Pfarrer Christian Kaiser (Heiligenstadt) führte die anwesenden 
Gläubigen mit einfühlenden Worten in die besondere Feier 
der Marienverehrung ein. Musikalisch wurde der Gottesdienst 
durch den Organisten Andreas Brunner und den Kirchenmusi-
kern unter der Leitung von J. Bogensberger und Josef Gund-
lich gestaltet.
Nach dem Gottesdienst in der Kirche zogen die Gläubigen mit 
entzündeten Kerzen aus der Kirche und gingen in einer Pro-
zession zweimal um die Kirche, ehe sie vor der Nikolauskapelle 
Halt machten, in der sich die schön geschmückte Lourdes-Ma-
donna befindet. Vor der Lourdes-Grotte in der Nikolauskapelle 
sprach Pfarrer Christian Kaiser die Segensgebete. Nach dem 
Schlusslied „Segne du Maria“ ging die feierliche Prozession zu 
Ende.
Die Initiatorin Evelyn Dorn bedankte sich herzlich bei allen 
Helfern, Mitwirkenden und Gläubigen und versprach, auch im 
nächsten Jahr wieder diese Lourdes-Prozession abzuhalten. 
Der Erlös der Kollekte in Höhe von € 341,13 ist für die Anschaf-
fung eines Aufzuges im Pfarrheim bestimmt. Besten Dank den 
Spendern.
An dieser Stelle bedankt sich das Organistationsteam (Ma-
ria Bergmann, Evelyn Dorn und Angelika Saffer) noch einmal 
für die Unterstützung durch unseren Dekan Pfarrer Johannes 
Reinsch, bei den Ministranten und den Rosenkranzbetern.
Ein besonderer Dank gilt der Musik, hier namentlich unser 
Organist Andreas Brunner, den Strullendorfer Kirchenmusi-
kern unter der Leitung von Johannes Bogensberger und Josef 
Gundlich und der Sängerin Denis Leisentritt. Ein herzlicher 
Dank auch unserem Mesner Klaus Bittel und unserer Pfarrse-
kretärin Kathrin Baumgärtner.
Seit vielen Jahren wird die Werbung (Plakate/Inserate) von der 
Fa. Caro-Druck Metzner kostenlos zur Verfügung gestellt. An 
dieser Stelle herzlichen Dank.
Für eine angenehme Überraschung sorgten wieder einmal die 
Metzgerei Möhrlein, die Bäckerei Dresel sowie Fam. Herbert 
Durmann, welche großzügig Wurst, Brötchen und Quarkbäll-
chen für die Gläubigen spendeten. Dafür ein herzliches „Danke 
schön“,
Ein herzliches „Vergelt`s Gott“ noch einmal an alle Teilnehmer 
der Lourdes-Lichterprozession - kommen Sie bitte auch im 
nächsten Jahr wieder.

Kath. Pfarrgemeinde St. Ägidius Amlingstadt
Sonntag, 28. Februar - 3. Fastensonntag - Troubadourgottesdienst
 Kollekte für unser Gotteshaus
  9.00 Heilige Messe für:
 † Angehörige der Familie Stärk, Wdf.
 † Schwäger Hans Eßel, Oswald Schütz & Pankraz Rittmaier, 

Wdf.
 † Herta Eßel & † Angehörige, Aml.
 † Ernst Herbst zum Jahrestag & † Angehörige, Wdf.
 Dankamt in den Anliegen der Familien Schmidt & Maier, Wdf.
 Nach dem Gottesdienst – SONNTAGSKUCHEN !

Dienstag, 01. März – In Leesten
18.30 Rosenkranz
19.00 Eucharistiefeier für:
 † Georg & Maria Lunz & † Angehörige
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Donnerstag, 03. März - PFARRFRÜHSTÜCK
  8.00 Rosenkranz
  8.30 Eucharistiefeier für:
 † Egid Pfister & † Angehörige, Rdf.
 † Angehörige der Familien Beck & Arnold, Wdf.

Freitag, 04. März
18.00 Kreuzweg

Samstag, 05. März
14.00 Taufe des Kindes Sofie Harrer aus Amlingstadt

Sonntag, 06. März 4. Fastensonntag
 Kollekte für unser Gotteshaus
  9.00 Heilige Messe für:
 † Doris Werner zum Jahrestag & † Angehörige, Aml.
 † Katharina & Josef Essel, Aml.
 † Hans Büttel, Karl Gunzelmann, Adolf Schubert,
 Richard Helmrich, Oswald Schütz & Leo Schäfer,
 best. aus Strullendorf
 Im Gottedienst – Taufe der Kindes Jonas Gleim aus Roßdorf
14.00 Taufe des Kindes Max Büttner in Leesten

Herr Dekan Reinsch ist zu erreichen unter Tel.: 6386
Öffnungszeiten Pfarrbüro Amlingstadt:
Dienstag und Donnerstag von 9.00 bis 11.00 Uhr
Tel.: 09543-40496
E-Mail: st-aegidius.amlingstadt@erzbistum-bamberg.de
E- Mail Gemeindereferentin Frau Schleicher:
rita.schleicher@erzbistum-bamberg.de Tel.: 09543-4419811

Kath. Pfarrgemeinde St. Ägisius Amlingstadt 
- Nachrichten
Wir backen wieder für euch den Sonntagskuchen!!!
Am Sonntag, den 28.02.2016, verkauft der Pfarrgemeinderat 
wieder selbst gebackenen Kuchen nach dem Gottesdienst. 
Wie immer, werden wir bestimmt jede Menge verschiedene 
Torten und Kuchen anbieten können.
Der Erlös trägt zur Schuldentilgung unserer Kirchenrenovie-
rung bei.
Wir freuen uns auf viele „Süßschnäbel“
PGR Amlingstadt
Claudia Bail

VORANZEIGE

Einladung zur Jahreshauptversammlung
des Orgelfördervereins Amlingstadt am 05.04.2016 um 19.30 Uhr
Alle Mitglieder unseres Vereins sind zur Jahreshauptversamm-
lung in das St. Ägidiusheim herzlich eingeladen.

Tagesordnung:
TOP 1:  Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden
TOP 2:  Totenehrung
TOP 3:  Bildernachlese
TOP 4:  Rückblick auf das vergangene Vereinsjahr
TOP 5:  Kassenbericht
TOP 6:  Bericht der Kassenprüfer
TOP 7:  Entlastung der Vorstandschaft
TOP 8:  Neuwahlen
TOP 9:  Wünsche und Anträge
Die Vorstandschaft freut sich auf viele interessierte Mitglie-
der.

Claudia Bail
Schriftführerin
Orgelförderverein Amlingstadt

Kath. Pfarrgemeinde St. Magdalena Geisfeld
Freitag, 26.02.2016
18.30 Uhr Kreuzwegandacht

Sonntag, 28.02.2016, 3. Fastensonntag
  9.30 Uhr Messfeier
  Amt für
 - alle Lebenden und Verstorbenen der Familien 

Schilling und Neuner
 - Tobias Lieb und die verstorbenen Großeltern
 - Anna und Jakob Kestler
 - Annemarie und Georg Schuster, Hattersheim
  L/Kh: B. Rost/N. Schwarzmann

Mittwoch, 02.03.2016
19.00 Uhr Abendmesse
  Amt für alle Lebenden und Verstorbenen der Fami-

lien Uzelino und Prell, Litzendorfer Straße

Freitag, 04.03.2016
18.30 Uhr  Kreuzwegandacht

Sonntag, 06.03.2016, 4. Fastensonntag
  9.30 Uhr Messfeier
  Amt
 - nach Meinung Melkendorfer Str. 6
 - für alle Verstorbenen der Familien Haschtschek 

und Dorsch
 - für Gunda und Andreas Eisentraut
  L/Kh: Dr. D. Heim

Kunigundentag in Bamberg
Am 27.02.2016 findet im Bamberg der Kunigundentag statt. 
Nähere Informationen dazu enthalten die in den Kirchenschau-
kästen ausgehängten Plakate.

Die Pfarrgemeinde Geisfeld 
 
 

lädt die Senioren und 
alle Interessierten 

herzlich ein, 
 
 

sich in gemütlicher Kaffeerunde 
 

zum Thema 
 
 

„Vorsorge und Betreuungsvollmacht“ 
 

zu informieren. 
 
 

Wann: 3. März 2016 um 14.30 Uhr 

Wo: Gasthof Büttel 

 
 

Frau Schechinger vom Sozialdienst Katholischer Frauen 

e.V. in Bamberg wird uns grundlegend über die 

Thematik, die uns alle angeht, informieren und 

praktische Ratschläge erteilen. 

 

Über eine rege Teilnahme würden wir uns sehr freuen! 

 

Sieglinde Linsner, Seniorenbeauftragte der Pfarrei Geisfeld 
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Kath. Pfarrgemeinde Mariä Himmelfahrt 
Mistendorf
Sonntag, 28.02., 3. Fastensonntag,
Mistendorf:
  8.00 JTA f. + Peter Schick, Ze.
 JTA f. + Maria Schmitt, Mi.
9.30 A. f. Leb. u. ++ d. Pfarrgemeinde, verb. m.
 JTA f. + + Hermann Fuchs, Ze.
 JTA f. + Hans Hübschmann, Mi.
 - Kollekte f. d. Caritas -
13.30 Fastenandacht

Dienstag, 01.03.
Mistendorf:
19.00 Kreuzwegandacht

Donnerstag, 03.03., Hl. Kunigunde, Gemahlin Kaiser Heinrich II., 
Bistumspatronin

Mistendorf:
  8.00 A. f. ++ Andreas u. Marianne Wohlleber

Freitag, 04.03., Herz-Jesu-Freitag
ab 9.00 Krankenkommunion – bitte rechtzeitig im Pfarramt anmelden
Zeegendorf:
18.30 Josefsandacht - Beichtgelegenheit
19.00 JTA f. + Georg Hebeis, Ze.

Samstag, 05.03.
Mistendorf:
  8.00 Beichtgelegenheit

Sonntag, 06.03., 4. Fastensonntag (Laetare)
Zeegendorf:
  8.00 JTA f. + Georg Sponsel, Ze.
 Bittamt z. Ehren d. hl. Muttergottes v. d. immerw. Hilfe u. z. 

hl. Erzengel Michael, best. Ze., Konrad-Schardig-Str.
Mistendorf:
  9.30 A. f. Leb. u. ++ d. Pfarrgemeinde, verb. m.
 JTA f. + Anna Weiß, Mi.
 A. f. + Kunigunda Loch, Mi.
 - Kollekte f. u. Pfarrkirche -
13.30 Fastenandacht

Voranzeige:
Der Beichttag der Pfarrei zur österlichen Bußzeit ist am 
12.03.2016 - in Zeegendorf v. 14.00 – 15.30 Uhr, in Misten-
dorf v. 17.00 – 18.30 Uhr. Beichtgelegenheit durch einen 
HH. Karmelitenpater aus Bamberg.
Das Pfarrbüro ist geöffnet am Dienstag von 10.00 – 12.00 Uhr. 
Messbestellungen können während der Öffnungszeiten und 
nach den Gottesdiensten aufgegeben werden. In dringenden 
Seelsorgefällen besteht jederzeit Bereitschaftsdienst.
Kath. Pfarrgemeinde Mariä Himmelfahrt
Tel. 09505-348 Fax 09505-804363

Ev.-Luth. Pfarramt Hirschaid-Buttenheim
Samstag
15:00 Uhr bis  Präparandentreff
18:00 Uhr  Gemeindezentrum Hirschaid
„Wer seine Hand an den Pflug legt und sieht zurück, der ist 
nicht geschickt für das Reich Gottes.“  Lukas 9,62

Sonntag, 28.02., Okuli (Pfrin. Elsel)
09:00 Uhr  Gottesdienst
  St. Johanniskirche Hirschaid
10:30 Uhr  Gottesdienst
  St. Laurentiuskirche Strullendorf
18:00 Uhr  Feierabend
  Matthäuskirche Buttenheim
  Kollekte: Evang. Bildungszentren

Montag, 29.02.
09:00 Uhr  Gebetstreff
 Hagervilla Buttenheim

Dienstag, 01.03.
14:30 Uhr  Seniorenkreis – Informationen zum Weltgebetstag
 aus Kuba
  Gemeindezentrum Hirschaid

Mittwoch, 02.03.
18:30 Uhr  Taizé Andacht (Pfrin. Elsel)
 St. Johanniskirche Hirschaid
19:30 Uhr  ökumenische Runde um’s Wort
  Gemeindezentrum Hirschaid

Donnerstag, 03.03.
09:00 Uhr  offener Krabbel- & Spieltreff von 0 – 2 Jahre
 Gemeindezentrum Hirschaid
20:00 Uhr  Kirchenchor
  Gemeindezentrum Hirschaid

Freitag, 04.03.
18:30 Uhr  Weltgebetstag
 St. Vitus Hirschaid
18:30 Uhr  Weltgebetstag
  St. Bartholomäus Buttenheim
„Wenn das Weizenkorn nicht in die Erde fällt und erstirbt, bleibt es 
allein, wenn es aber erstirbt, bringt es viel Frucht.“
 Johannes 12,24
Sonntag, 06.03., Lätare (Lektor Hintsche)
09:00 Uhr  Gottesdienst
  Matthäuskirche Buttenheim
10:30 Uhr  Gottesdienst
  St. Johanniskirche Hirschaid
  Kollekte: Rummelsberg

Für Sie im Dienst:
1. Pfarrstelle: Pfarrer Eckhard H. Mattke, St.-Johannis-Str. 3,
Hirschaid, Tel. 09543-6388
2. Pfarrstelle (0,5): Pfarrerin Mirjam Elsel Hauptstr. 60,
96155 Buttenheim Tel. 09545-3598599
Sprechzeit: Montags 11:00 bis 14:00 Uhr oder nach Vereinba-
rung
Pfarramt-Öffnungszeiten (St.Johannis-Str. 3):
Mo. + Mi. + Do. 9.00 -11.00 Uhr
Pfarramtssekretärin: Jutta Wahner, Tel. 09543-6388

Andere religiöse Gemeinschaften
Biblisch-christliche Gemeinde Strullendorf
Gottesdienst
Einladung zum Gottesdienst jeden Sonntag um 10:30 Uhr (mit 
Kinderstunde) und zur Bibelstunde jeden Mittwoch um 20:00 
Uhr.
Wo? Bamberger Str. 3a und 3b
Kontakt: Robert Wolf Tel: 09545/7247
und Heinrich Sauer Tel: 09543/7878
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

BCG-Strullendorf
Herzliche Einladung zur Evangelisation
am Fr. und Sa. – 11. und 12. März 2016
in die Biblisch-Christliche Gemeinde Strullendorf
Beginn der Veranstaltungen ist jeweils um 19:30 Uhr!
Bei einer Evangelisation wird den Menschen von JESUS Chri-
stus erzählt, wie sie durch IHN gerettet werden und ewiges Le-
ben bekommen können.
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Eröffnung Vernissage - Norbert Steppan  
am 20.02.2016

Kunst im Rathaus - Arbeiten von Norbert Steppan
Für Strullendorfs Bürgermeister 
Wolfgang Desel ist es wichtig 
einheimischen Künstlern eine 
Plattform zu geben. Die aktuelle 
Ausstellung im Rathaus zeigt Ar-
beiten von Norbert Steppan. Der 
Künstler, Jahrgang 1958, hat für 
sich den Werkstoff Ton entdeckt 
und kombiniert Ton mit Metall. 
Über diesem Weg fand er Zu-
gang zum Aluminium und begann 
den Werkstoff mit Drahtbürsten, 
Schmirgelpapier, Polierpaste und 
dem fast schon vergessenen Dre-
mel zu bearbeiten.
Zur Vernissage waren zahlreiche 
Familienangehörige und Weg-
gefährten gekommen und ließen 
sich es nicht nehmen mit dem 
Künstler ins Gespräch zu kom-
men und seine neuesten Werke 
zu bewundern. Für die musika-
lische Umrahmung der Veranstal-
tung sorgte die Bateria-quem- é.
Die Arbeiten von Norbert Steppan 
sind zu den üblichen Öffnungs-
zeiten bis Ende Juli im Strullen-
dorfer Rathaus zu bestaunen.
Andrea Spörlein

P1 P1



Strullendorf - 17 - Nr. 8/16

Nachlese:
Ausstellungseröffnung Flucht und Vertreibung - ge-
stern und heute. Die Geschichte der Strullendorfer 
Buchenländer und Bilder von Rainer Kappauf.
Wir bedanken uns bei allen Gästen, die zur Eröff-
nung unserer neuen Ausstellung in die Schulgasse 
2 gekommen sind. Ein besonderes Dankeschön an 
Sarah Stenglein, die für die stimmungsvolle Umrah-
mung der Veranstaltung gesorgt hat.
Die Ausstellung kann bis auf Weiteres jeden Sonntag 
von 14.00 Uhr - 16.00 Uhr besichtigt werden.
Die Vorstandschaft

Heimatkundlicher Verein Zeegenbachtal
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Die Themen:
Fr. 11.03.16: Eine Begegnung, die alles verändert
Sa. 12.03.16: Die Botschaft der drei Kreuze
Jeder ist herzlich willkommen! – Wir freuen uns auf Ihren Be-
such!
Im Anschluss wird ein kleiner Imbiss gereicht.
Hierbei gibt es Gelegenheit, sich auszutauschen und kennen-
zulernen.
Veranstaltungsort und Kontakte:
Bamberger Straße 3a und 3 b, 96129 Strullendorf
Robert Wolf 09545/7247, Heinrich Sauer 09543/7878
Parkplätze finden Sie hier: Lindenallee, Am Bach, Hinterm 
Herrn

Rettungsdienst und ärztlicher Notfalldienst
Unfall, lebensbedrohende Erkrankungen
(Notarzt, Krankentransport, Bergrettung, Wasserrettung, 
diensthabende Apotheken)

Rettungsdienst (Notruf 112)

Erkrankungen, derentwegen ich zu meinem Hausarzt ginge, wenn 
dieser in seiner Praxis wäre.
(Allgemeinarzt, HNO-Arzt, Augenarzt, Frauenarzt, Kinderarzt, 
Chirurgen)

Ärztlicher Bereitschaftsdienst

(Servicenummer: 116117 kostenfrei)

Notfalldienst
Bereitschaftspraxis Scheßlitz, Oberend 31, 96110 Scheßlitz, 
(Zufahrt über Parkplatz Jura-Klinik) Tel. 09542/7743855

Öffnungszeiten der Bereitschaftspraxis
Mittwoch .............................................................. von 16.00 - 20.00 Uhr
Freitag ................................................................. von 18.00 - 20.00 Uhr
Vorfeiertag ........................................................... von 18.00 - 20.00 Uhr
Samstag .............................................................. von   9.00 - 21.00 Uhr
Sonntag ............................................................... von   9.00 - 21.00 Uhr
Feiertage ............................................................. von   9.00 - 21.00 Uhr

Zahnärztlicher Notfalldienst
Der zahnärztliche Notdienst erstreckt sich auf die Behand-
lungszeit in der Praxis von 10 bis 12 Uhr und von 18 bis 19 
Uhr, Rufbereitschaft des notdiensthabenden Zahnarztes in der 
übrigen Zeit (0.00 - 24.00 Uhr),  siehe auch Homepage: zbv-
oberfranken.de und www.notdienst-zahn.de.

27./28.02.2016
Dr. Michael Lechner, Hainstr. 18, Bamberg
Tel. 0800/6649289
Dr. Liebhard Löffler, Bergstr. 5, Lisberg/OT Trabelsdorf
Tel. 0800/6649289

Theaterfreunde Gunzendorf
Es heißt wieder „Bühne frei“ für alle Freunde der lustigen Unter-
haltung.
Die Theaterfreunde laden in das Gemeinschaftshaus ein und 
spielen für Sie den lustigen Dreiakter von Pirmin Stern:

„Mit Strumpfband und Lederhose!“
Aufführungstermine:
Samstag, 02.04.2016
Sonntag, 03.04.2016
Freitag, 08.04.2016
Samstag, 09.04.2016
Sonntag. 10.04.2016
Beginn jeweils 19:00 Uhr, Einlass ab 18:00 Uhr

Kartenvorverkauf:
Samstag 27.02. 17:30 bis 20:00 Uhr
im Sportlerheim Gunzendorf
Ab Montag, 29.02.2016 bei
Schreiben & Basteln M. Hofmann Buttenheim
Eintritt: Vorverkauf 6,00 €/Abendkasse 7,00 €
Viel Spaß wünschen die Theaterfreunde Gunzendorf

Der Konzertchor Coloured Black, Hollfeld
Der Konzertchor Coloured Black, Hollfeld, lädt ein zu einem 
Konzert am Samstag, den 05.03.2016 in der Kirche Mariä Ge-
burt in Lohndorf, Gemeinde Litzendorf. Der Chor mit seinen 
ca. 30 Sängerinnen und Sängern, der 2015 sein 20-jähriges 
Jubiläum feierte, ist inzwischen eine feste Größe in der ober-
fränkischen Musikszene. Unter der Leitung des bekannten Pi-
anisten Hans Martin Gräbner werden traditionelle Gospels und 
christliche Lieder ebenso zu hören sein wie Auszüge aus Mu-
sicals, Jazz und Pop. Das Konzert beginnt um 19.00 Uhr, der 
Eintritt ist frei, Spenden sind willkommen.

Sebastian Reich & Amanda
Programm: „Amanda packt aus!“

Freitag, 18.11.2016 um 20 Uhr in der 
Hauptsmoorhalle in Strullendorf, Ein-
lass 19 Uhr

Kartenvorverkauf:
BVD Bamberg, Lange Straße 39, Tel. 0951-980 8220
Apotheke Strullendorf, Forchheimer Straße 47,
Tel. 09543- 820 000
Buchhandlung Monolog, Hirschaid, Nürnberger Straße 46,
Tel. 09543-4421266
Buchhandlung Streit, Forchheim, Sattlertorstraße 5,
Tel. 09191-2408
Knapp drei Jahre waren der Würzburger Comedian und sei-
ne liebenswert-freche Nilpferd-Lady mit ihrer ersten Soloshow 
„Bauchlandung“ unterwegs. Nun hat Amanda die (vorlaute) 
Schnauze voll: Sie packt aus - im gleichnamigen neuen Tour-
programm. Tausende Kilometer auf der Autobahn, Kurioses 
in Hotels und Abstellkammern, zahlreiche Flirts mit C- und F-
Promis, unzählige Erlebnisse hinter den Kulissen: Amanda hat 
die letzten drei Jahre viel erlebt. Wo andere eine Biographie 
schreiben, geht sie lieber gleich auf die Bühne – und packt 
aus! Die Augen sind dabei immer und überall, das Mundwerk 
locker wie nie, denn Klatsch & Tratsch ist die schönste Be-
schäftigung der Diva auf Tour. Was ihr Bühnenpartner dabei 
denkt, ist ihr mittlerweile ziemlich egal, so hat sie kürzlich erst 
aus „Pierre Ruby“ kurzerhand Sebastian Reich gemacht, und 
das war erst der Anfang. Dauersingle Amanda strotzt vor neu-
em Selbstbewusstsein, auch wenn sie eine Frage täglich be-
schäftigt: Wo bleibt der Mann fürs Leben? Woher sie die neue 
Power, die Coolness und vor allen Dingen ihre geheimen und 
brisanten Informationen nimmt, bleibt ihr spezifisches Geheim-
nis. Doch auch Sebastian wird Mittel und Wege finden, Licht 
ins Dunkel zu bringen.
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Von A wie Abhörtechnik bis Z wie Zielgewicht - es gibt nichts, 
über das Amanda nicht mit spitzer Zunge zu berichten wüsste. 
Alleine bleibt sie dabei auch nicht lange: Amanda wäre nicht 
Amanda, wenn sie für ihr Publikum nicht noch ein paar neue 
Gäste, sogenannte „Auspackhilfen“, eingeladen hätte.
120 Minuten geballte Nilpferd-Comedy, wilde Wortgefechte & 
verrückte Überraschungen prallen auf die Lach- und Bauch-
muskeln der Zuschauer. Amanda packt aus! Da kann der Rest 
wohl einpacken.

Do it yourself
Viele Menschen wollen Dinge wieder selber machen anstatt sie 
zu kaufen.
Neu zu gestalten heißt gleichzeitig auch Kosten zu sparen und 
nachhaltig und umweltfreundlich damit umzugehen.
Angeregt durch diesen Trend bieten das Bildungswerk des 
Bayerischen Bauernverbandes und die Landfrauen im Baye-
rischen Bauernverband verstärkt sogenannte „Do-it-yourself“-
Kurse an.
Wir laden Sie herzlich ein zur Auftaktveranstaltung „Alltagskom-
petenzen – Do it yourself“ am

Samstag, 05. März 2016
um 13.00 Uhr im Sportlerheim Dörfleins, SV Dörfleins e. V.
Flurstraße 20, 96103 Hallstadt
Anmeldeschluss: 25.02.2016
Das Anmeldeformular erhalten Sie in der BBV-Geschäftsstelle 
Bamberg, Tel. 0951-96517-129.
Bei der Veranstaltung können Sie mit Referent/innen zwei origi-
nelle Handarbeitsstücke herstellen.

Folgender Ablauf ist vorgesehen:
1. Durchgang von 13.00 – 15.00 Uhr
2. Kaffeepause 15.00 – 15.15 Uhr
3. Durchgang von 15.15 – 17.00 Uhr

WBV Bamberg e.V.
WBV Bamberg zeigt Pferderückung im Wald
Herzliche Einladung alle interessierten Waldbesitzer ergeht zu 
unserer Infoveranstaltung „Pferderückung im Wald“ !
Sie erhalten praktischen Einblick in die Arbeit mit Pferden bei 
der Holzrückung am FR, den 11.03.2016. Treffpunkt ist um 
14:00 Uhr am Parkplatz des Felsenkellers am Senftenberg in 
Gunzendorf.
Bitte denken Sie an festes Schuhwerk und passende Kleidung!
Wir bitten Sie um Ihre Anmeldung unter Tel.: 09542-772100 
oder per mail unter info@wbv-bamberg.com.
Ab sofort können auch wieder Forstpflanzen bei unseren Ob-
leuten bestellt werden.

1. DC Paradiesvögel Strullendorf e.V.
Spielergebnisse vom 19. - 20.02.2016
Frankenliga
A-Liga Paradiesvögel 1 - Players Darter 1 Ebensfeld 

15:1
B-Liga Dart Brothers 1 Lichtenfels - Paradiesvögel 9 6:10
  Paradiesvögel 5 - Struwwelpeter Stegaurach 8:8
C-Liga Metaldarter 2.0 Pödeldorf - Paradiesvögel 7 9:7

DSAB
A-Liga Spielfrei

Steel-Dart
Landesliga Paradiesvögel 1 - Spielfrei
BZ 1 Paradiesvögel 2 - Kangaroots 1 Neumarkt 4:8

Nächste Spieltage am 26./27.02.2016
Sabine Gallwitz
Schriftführerin

Bundesbrüder Amlingstadt
Liebe Mitglieder!
Bei der Jahreshauptversammlung wurde Herr Sebastian Haas 
zum 2. Vorstand gewählt.
Wir wünschen ihm viel Freude bei seiner neuen Aufgabe und 
hoffen auf eine gute Zusammenarbeit.

Grüngut für Osterbrunnen
Wir brauchen wieder immergrüne Wedel (Buchs und ähn-
liches) für das Binden der Girlanden am Osterbrunnen. Falls 
Ihr Material habt, meldet euch bitte bei Reinhard Helmrich Tel. 
5035 ( Anrufbeantworter)

Country Line Dancer Strullendorf
Habt Ihr Lust auf Musik und Tanz? Dann schaut 
bei uns rein!
Mit Linedance trainiert Ihr Eure Fitness, Koordi-

nation und Euer Gedächtnis. Interesse? Dann meldet Euch an 
- wir starten im April mit einem neuen Anfängerkurs.
Training immer Freitags: ab 19 Uhr Anfänger, ab 20 Uhr Fort-
geschrittene. Wir trainieren in Strullendorf, Bamberger Str. 3F 
(Schwalbenhof)
Unsere nächsten Termine:
So, 13.03.16 ab 15 Uhr Workshop Afternoon
Sa, 19.03.16 ab 20 Uhr Linedance-Party
Weitere Infos von Ralf Matulla unter 0176-96356871 oder
unter www.line-dance-strullendorf.de

Dorfgemeinschaft Leesten e.V.

Dorfgemeinschaft Leesten e.V.  

 

 Schafkopfrennen 

 

 

in Leesten  

 

Gemeinschaftshaus 

 

Samstag, den 27.02.2016, 

19:00 Uhr 

 

 

1. Preis 100 Euro 

2. Preis 60 Euro 

und viele wertvolle Sachpreise 

 

Einsatz: 6 Euro 

 

Kurzes Blatt (mit Solo, Geier, Wenz) 

 

Für Speis und Trank ist wie immer bestens 

gesorgt! 
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FC Bayern Fanclub Die Kaiserlichen 
Regnitztal/Ofr.
FC Bayern – FSV Mainz 05:
Am Mittwoch, den 02.03.2016 fahren wir zum Bundesligaheim-
spiel gegen FSV Mainz 05.

Es gelten folgende Abfahrtszeiten:
15:00 Uhr – Lammbräu Dauer Strullendorf
15:10 Uhr – Druckerei Zeh Sassanfahrt
15:15 Uhr – Realschule Hirschaid

FC Bayern Fanclub Echte 
Freunde Hirschaid/Ofr.e.V.
Am Samstag, 12. März, fahren wir zum Heimspiel gegen den 
SV Werder Bremen in unsere Allianz-Arena nach München.
Die Eintrittskarten sind soeben eingetroffen und bei unserem 
Präsidenten abzuholen.

Achtung!
Wir machen wieder eine Sammelbestellung der neuen roten 
FC Bayern-Hometrikots für die Saison 2016/17 mit unserem 
Fanclub-Logo. Unsere Fanclubmitglieder erhalten einen Ra-
batt in Höhe von 30%! Präsident Wolfgang Zebisch nimmt 
diese Bestellungen unter Tel. 4723 oder per E-Mail unter 
wolfgangzebisch@t-online.de bis spätestens 28. Februar gerne 
entgegen.

Förderverein Kirchenmusik Geisfeld
Der Verein zur Förderung und Pflege der Kirchenmusik der 
Pfarrei St. Magdalena Geisfeld lädt herzlich zu seiner diesjäh-
rigen

Mitgliederversammlung
ein. Sie findet statt am

Mittwoch, den 09. März 2016 um 19.45 Uhr 
im Gasthof Büttel.

Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Tätigkeitsbericht des Vorsitzenden
3. Rechenschaftsbericht des Schatzmeisters und der Kassenprüfer
4. Entlastung des Vorstandes und Neuwahlen
5. Ausblick auf das kommende Jahresprogramm 2016
6. Wünsche und Anträge
7. Bilder von den letzten Konzerten
Eingeladen sind alle Mitglieder und Freunde des Vereins sowie 
alle, denen das Ziel und der Zweck des Vereins (Durchführung 
musikalischer Konzerte) am Herzen liegt.
Jakob Will
Vorsitzender

Freiwillige Feuerwehr Geisfeld
Einladung zur Jahreshauptversammlung 2016
Hiermit ergeht recht herzliche Einladung an alle aktiven, pas-
siven und fördernden Mitglieder der FFW Geisfeld e.V. zu un-
serer diesjährigen Jahreshauptversammlung am
Samstag, 12.03.2016 um 19.00 Uhr, im FFW Haus.

Tagesordnung:
  1. Begrüßung
  2. Totengedenken
  3. Bericht des Vorstandes

  4. Bericht der Kommandanten
  5. Bericht der Jugendwarte
  6. Bericht des Kassiers
  7. Bericht der Kassenprüfer mit
  8. Entlastung der Vorstandschaft
  9. Ehrungen
10. Grußworte
11. Wünsche und Anträge
Wünsche und Anträge können bis spätestens 06.03.2016 
schriftlich an Dietmar Einwich (1.Kommandant) oder an Tho-
mas Uzelino (1.Vorsitzender) gestellt werden.

Mit kameradschaftlichem Gruß
Die Vorstandschaft

Freiwillige Feuerwehr Roßdorf am Forst
Jahreshauptversammlung
Am 5. März 2016 um 19.00 Uhr findet unsere Jahreshauptver-
sammlung mit Essen im Vereinshaus der SGR statt. Es sind alle 
passiven und aktiven Mitglieder herzlich eingeladen.

Tagesordnungspunkte:
1. Begrüßung
2. Totengedenken
3. Protokolbericht des Schriftführers
4. Kassenbericht
5. Bericht des 1.Vorstands
6. Bericht des 1.Kommandanten
7. Bericht des Jugendwartes
8. Grußworte und Ehrungen
9. Verschiedenes

Die Vorstandschaft

Freiwillige Feuerwehr Strullendorf
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Am Sonntag den 13. März 2016 um 14:15 Uhr führen wir im 
Schulungsraum unsere diesjährige Jahreshauptversammlung 
durch.

Tagesordnung:
  1. Eröffnung und Begrüßungsworte
  2. Verlesung der Tagesordnung
  3. Totengedenken
  4. Ehrungen
  5. Bericht des Kommandanten
  6. Bericht des 1. Vorstandes
  7. Bericht des Kassier
  8. Bericht der Kassenprüfer
  9. Bericht des Jugendwartes
10. Anträge und Wünsche
11. Schlusswort
Anträge und Wünsche sind bis zum 6. März in schriftlicher 
Form beim 1.Vorstand einzugehen.
Wir bitten um vollzähliges Erscheinen in Ausgehuniform.

Mit freundlichen Grüßen
DieVorstandschaft
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Gartenbauverein Strullendorf
JHV Gartenbauverein - Termine 2016
Am Freitag den 11.03.2016, 19:00 Uhr im Neben-
zimmer der Gaststätte Lindenbräu.

Wünsche und Anregungen die in der Mitgliederversammlung 
unter Tagesordnungspunkt 9 behandelt werden sollen, müssen 
bis zum 06.03.2016 schriftlich beim 1. Vorsitzenden vorliegen.

Pflanzenbörse / Jugendwettbewerb 2016
Am Samstag den 23.04.2016 findet die Pflanzenbörse und 
Ausgabe der Kürbissaat für Jugendwettbewerb „Wer hat den 
größten Kürbis“ im Garten der Gaststätte Lammbräu

KAB-Ortsgruppe
Jahreshauptversammlung
Es ergeht herzliche Einladung zur Jahreshauptversammlung 
am Samstag 12. März im Pfarrzentrum.
Beginnen werden wir mit einem Gottesdienst in der Paulskirche 
um 18 Uhr, im Anschluß Treffen im Pfarrheim (ein kleiner Imbiss 
wird gereicht)

Programm:
1. Begrüßung durch die Vorstandschaft
2. Verlesung des Protokolls von 2015
3. Bericht der Vorstandschaft
4. Kassenbericht
5. Aussage der Revisoren
6. Entlastung der gesamten Vorstandschaft.
7. Neuwahlen
8. Impuls von Frau Müller ( KAB Bamberg )
9. Ausblick und Zukunft
Bitte nehmen Sie diesen Termin nach Möglichkeit wahr und 
zeigen Sie uns durch Ihr Kommen Ihre Solidarität.

Weitere Termine für ALLE Interessierte
Donnerstag, 10 März „Thema: Gut wirtschaften“ Pfarrsaal Lich-
teneiche 19 Uhr
Anmeldeschluss: 1. März

Freitag 8. bis 10. April „Gewaltfreie Kommunikation kennenler-
nen“
Männerwochenende in Obertrubach
Anmeldeschluß 26. Februar

Samstag, 16. April „Vielfalt - das Beste gegen Einfalt“ Pfarrsaal 
St. Heinrich, Bamberg
Tagesveranstaltung - Beginn: 9.30 Uhr
Anmeldeschluss: 4. April

Mittwoch, 27. April „Pflege daheim - wo kann ich Hilfe bekom-
men?“ Pfarrsaal Litzendorf 19 Uhr
Anmeldeschluss: 15. April

Genaue Informationen zu allen Angeboten erhalten Sie vor Ort 
bei Rudolf Förtsch, Kunigundenstr. 14 Tel: 9040 (Kosten, Ge-
bühren etc.)
Ihre KAB Strullendorf

Kolpingsfamilie Amlingstadt
„Wie schützt man sich vor Einbrüchen”
lautet das Thema unseres nächsten Vortragsabends 

im
Sankt Ägidiusheim in Amlingstadt.
Der Referent Helmut Essel (Kriminalhauptkomissar) wird uns 
nützliche Tipps geben.

Termin:
Mittwoch den 09.03.2016 um 19.00 Uhr.

Die Pfarrgemeinde und die Kolpingsfamilie laden herzlich ein.

Neue Liste Strullendorf
Offene Fraktionssitzung am 01.03.2016 in Leesten
Die Neue Liste führt ihre monatlichen Treffen als offene Frakti-
onssitzungen durch. Dabei besuchen wir im Laufe eines Jah-
res alle Gemeindeteile. Alle Mitbürger sind herzlich eingeladen 
sich bei uns aus erster Hand über kommunalpolitische Themen 
zu informieren.
Wir treffen uns am 01.03.2016 um 19:30h im Gemeinschafts-
haus in Leesten.

Tagesordnung:
1 Bericht unserer Gemeinderäte Robert Essel, Andreas Kehl, Petra 

Schwantes und Stefan Zahner zu aktuellen Themen aus dem Ge-
meinderat.

2 Bericht von Helga Bieberstein zu aktuellen Themen aus dem 
Kreistag.

3 Wünsche, Anregungen und Fragen, offene Diskussion.
Stefan Zahner

1. FC Strullendorf 1933 e.V.
Terminkalender
Samstag, 27.2.
17.30 Uhr  Rosenmontagshelferessen im Vereinsheim

Samstag, 5.3.
18.00 Uhr  Vereinsjugendtag im FC – Heim mit Neuwahlen

Freitag, 18.3.
18.00 Uhr Jahreshauptversammlung Förderverein FCS
19.00 Uhr Jahreshauptversammlung Hauptverein

Bitte schon jetzt vormerken:

Freitag, 18.11.
20.00 Uhr Kabarettveranstaltung mit Sebastian Reich und 

„Amanda“
 Programm: „Amanda packt aus!“
 Karten ab sofort: Apotheke Strullendorf, Buchhandlung
 Monolog Hirschaid, BVD Bamberg

Vereinsnachrichten
Helferessen – Rosenmontagsball
Nur mit der Hilfe zahlreicher freiwilliger Helfer konnte auch in 
diesem Jahr wieder unsere größte Vereinsveranstaltung durch-
geführt werden. Wir wollen allen „Danke“ sagen und einladen 
zu einem Helferessen. Dieses findet am kommenden Samstag 
um 17.30 Uhr in unserem Vereinsheim statt. Wir hoffen natür-
lich sehr, dass recht viele „Rosenmontagsballhelfer“ auch er-
scheinen.

Fortsetzung siehe Seite 25
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Frühlingsbasar 

   ‚Rund ums Kind‘ 
 

im St. Ägidiusheim 
Amlingstadt 

     

am Sonntag, 06.03.2016 
          von 14.00 – 16.00 Uhr 

 
             Mit dem Erlös unterstützen wir die  

          Bamberger Lebenshilfe. 
 

Verkaufslisten liegen in verschiedenen 
Geschäften aus. 

 
Freundlichst lädt ein 
Kolpingfamilie Amlingstadt 
 
Infos bei:   
Hildegard Raab  Tel.:  09543/40804 od. E-Mail:  hildegard.raab@gmx.de 
Andrea Grasser Tel: 09543/9730  

Kolpingfamilie  
Amlingstadt 
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Start in die Restrückrunde
Am kommenden Samstag fällt der Startschuss zur Restrückrun-
de. Unsere Elf steht derzeit auf Rang 2 der Tabelle, allerdings 
stehen die Verfolger Aufseß und Heiligenstadt Gewehr bei Fuß. 
Wir starten am Samstag um 14 Uhr gegen den SV Stechendorf.
Wir bitten doch alle unsere Mitglieder, Fans und Anhänger um 
ihren Besuch bei den Heimspielen. Mit großer Rückendeckung 
läßt es sich für die Mannschaft leichter spielen. Nur so werden 
ihre bisherigen gezeigten guten Leistungen auch gewürdigt. 
Wir würden uns alle viele Zuschauer freuen, natürlich auch un-
ser „Hüttendienst“. Denn nach dem Spiel sollte es schon Pflicht 
sein, auch unser Vereinsheim zu besuchen und dort einige Zeit 
zu verweilen. Unsere „ehrenamtlichen“ Wirtsleute geben sich 
immer die größte Mühe. Gerade der Besuch unseres Sport-
heimes nach den Pflichtspielen hat doch zuletzt sehr gelitten. 
Wir hoffen sehr, dass hier wieder eine Besserung eintritt, da 
sich wohl ansonsten kein „Hüttendienst“ mehr zur Verfügung 
stellt. Es ist eh für uns schon sehr schwierig, hier überhaupt 
noch fündig zu werden.
Es muß doch das Ziel aller Mitglieder sein, den Verein zu 
unterstützen und da gehören einfach der Besuch der Heim-
spiele und des Sportheims dazu.

Dankschreiben „Damit das Leben junger Menschen gelingt“
Wir vom 1. FC Strullendorf arbeiten schon seit Jahren mit dem 
Don-Bosco-Jugendwerk, hier Lifeline zusammen. So müssen 
straffällig gewordene junge Menschen unter Anleitung unserer 
Platzwarte Heinz Biesenecker und Detlev Übensee auf unserer 
Sportanlage gemeinnützige Stunden ableisten. Alles andere 
als eine leichte Aufgabe. Natürlich „revanchieren“ wir uns jähr-
lich dafür immer wieder auch mit einer Geldspende.
An dieser Stelle einmal unser großer Dank unseren beiden vor-
genannten Verantwortlichen für ihren Einsatz in dieser Sache.
In diesen Tagen erreichte uns dann ein Brief vom Don-Bosco-
Jugendwerk mit folgendem Inhalt:
„Vielen Dank für Ihre Spende! Sie haben uns in unserer Arbeit 
zum Wohle benachteiligter Kinder und Jugendlicher ein gan-
zes Stück weitergebracht. Hierfür möchten wir Ihnen in einer 
Zeit, in der öffentliche Mittel immer knapper werden, ganz be-
sonders danken und ein herzliches Vergelt`s Gott sagen!.
Diese Spenden verwenden wir für unser Projekt Lifeline. Hier 
vermitteln wir straffällig gewordene junge Menschen in ge-
meinnützige Institutionen. Dort haben diese die Chance, eine 
verhängte Gerichtsstrafe mit sinnvoller sozialer Arbeit abzu-
wenden bzw. abzuleisten. Wir arbeiten eng mit Richtern und 
Arbeitgebern zusammen und einige junge Menschen konnten 
sich schon so an ihrer Arbeitsstelle bewähren, dass aus der 
Ableistung gemeinnütziger Arbeitsstunden ein Arbeits- oder 
Ausbildungsverhältnis wurde.
Wir bemühen uns, die Begeisterung Don Boscos für Kinder 
und Jugendliche spürbar zu machen“.
gez. Don-Bosco-Jugendwerk

BFV-Talentsichtungstag für alle Spieler des Jahrgangs 2005 am 
Sonntag, 17. Juli
Der BFV veranstaltet seit fast 20 Jahren immer am 3. Sonntag 
im Juli den so genannten „Talentsichtungstag“.
In diesem Jahr findet diese Grundsichtungsmaßnahme für die 
Aufnahme in die Talentförderung des DFB und BFV am Sonn-
tag, den 17. Juli statt. Hierbei handelt es sich um eine Grund-
sichtung für alle Jungen, die aus Altersgründen im Sommer 
aus dem E-Jugendbereich ausscheiden (ausschließlich Jahr-
gang 2005).
Alle Vereine werden nochmals im April per BFV-Postfach mit 
näheren Informationen, z.B. Sichtungsorte, Ablauf der Veran-
staltung informiert.
Um allen Interessierten die Möglichkeit zur Teilnahme zu ge-
ben, hat der Präsident des BFV für Sonntag, den 17. Juli ein 
generelles Spielverbot für alle Kinder des Jahrgangs 2005 aus-
gesprochen.

Da nun in den Vereinen Sommerturniere geplant werden, bitte 
ich Sie, die Terminierung ihrer Sommerturniere so zu gestalten, 
dass am Sonntag, den 17. Juli keine Spieler des Jahrgangs 
2005 in einem Turnier ihres Jahrgangs sowie auch nicht in äl-
teren Jahrgängen eingesetzt werden dürfen.

Rund um den Verein – Bay. Staatsministerium der Justiz
Wenn der Verein „stirbt“
Als körperschaftliche Organisation ist der Verein zwar von der 
Person seiner Mitglieder unabhängig. Es gibt daher Vereine, 
die weit über 100 Jahre alt sind. Es gibt aber auch viele Grün-
de, die zur Auflösung eines Vereins führen können, etwa weil 
der Zweck eines Vereins (z.B. eine Bürgerinitiative) erfüllt ist, 
oder weil sich nicht mehr genügend Leute finden, die an 
der Tätigkeit eines Vereins interessiert sind.
Erwähnenswerte Gründe sind:
die Auflösung durch Beschluss der Mitgliederversammlung;
die Auflösung durch in der Satzung vorgesehene Umstände, 
etwa durch Ablauf der für das Bestehen des Vereins vorgese-
henen Zeit;
die Auflösung nach öffentlichem Recht durch die zuständige 
Verwaltungsbehörde;
die Auflösung durch Wegfall der Mitglieder;
die Auflösung durch die Eröffenung eines Insolvenzverfahrens.
Außerdem kann der eingetragene Verein unter bestimmten 
Voraussetzungen die Rechtsfähigkeit verlieren. Die Rechtsfä-
higkeit kann ihm auch entzogen werden. Alle diese Ereignisse 
sind in das Vereinsregister einzutragen.

Das Ende des Vereins
Mit der Auflösung oder der Entziehung der Rechtsfähigkeit fällt 
das Vereinsvermögen an die so genannten Anfallberechtigten. 
Das sind in erster Linie die in der Satzung bestimmten Per-
sonen, sonst der Fiskus bei gemeinnützigen Vereinen bzw. die 
letzten Mitglieder des Vereins bei selbstnützigen Vereinen.
Das heißt aber nicht, dass diese Personen sofort über das Ver-
mögen verfügen könnten. Meist ist zunächst eine Liquidation 
durchzuführen. Die laufenden Geschäfte des Vereins werden 
beendet, z.B. ein Mietvertrag gekündigt. Die Verbindlichkeiten 
etwa aus Kreditverträgen oder Arbeitsverhältnissen werden be-
richtigt, etwaige Forderungen eingezogen.
Das verbleibende Vereinsvermögen wird in Geld umgesetzt 
und den Anfallberechtigten überantwortet. Dies darf jedoch 
erst mit Ablauf eines Sperrjahres erfolgen. Das Sperrjahr be-
ginnt in der Regel mit dern öffentlichen Bekanntmachung der 
Auflösung des Vereins, die zuvor in das Vereinsregister einge-
tragen wurde.

Spielbetrieb
1. Mannschaft

Mittwoch, 24.2.
19.00 Uhr SV Gloria Weilersbach – 1. FCS (Vorbereitungsspiel)

Samstag, 27.2.
14.00 Uhr 1. FCS – SV Stechendorf
Im Hinspiel gelang uns lediglich ein enttäuschendes 1:1. Im 
Rückrundenmatch streben wir natürlich einen „Dreier“ an, 
schließlich möchten wir unsere gute Ausgangsposition halten. 
Da die Vorbereitung aber aufgrund der widrigen Platzverhält-
nisse mehr als holprig war, weiß Coach Roland Strohmer den 
Leistungsstand seines Teams nicht so recht einzuschätzen. 
Aber mit viel Einsatz und Bereitschaft läßt sich das Vorhaben 
wohl schon in die Tat umsetzen.

DJK SC Mistendorf 1983 e.V.
Samstag 05.03.16 Saukopfessen ab 11.30 Uhr, anschließend 
ab 14.00 Uhr Vereinsinternes Schafkopfturnier.
Nähere Informationen dazu in der gesonderten Anzeige!
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Versicherung, Steuer & Recht

Bau-, Architekten- und Verwaltungsrecht
Wir sind Spezialisten für Bau-, Architekten- und  
Verwaltungsrecht. Auch Handels-, Gesellschafts- und 
Erbrecht stehen im Fokus unserer Beratung rund um die 
Immobilie.

Sie unterstützen wir als erfahrene Rechts- und Fachan-
wälte kompetent, schnell und mit qualitativ hochwertiger 
Rechtsberatung. Dabei haben wir stets die wirtschaftli-
chen Zusammenhänge im Auge.

Dr. Thomas Müller Dr. Veit Schell
☎ + 49 (0) 951/986050   www. mueller-schell.de

Die Mär von versteckten
Mängeln am Bau

Die Mär von „versteckten Mängeln“ 
wird von Generation zu Generati-
on am Bau weitergegeben. Mit der 
Wiederholung wird dieses Märchen 
aber nicht wahr. Weder BGB- noch 
VOB-Werkvertragsrecht kennen 
den verdeckten Mangel, der zu ei-
ner verlängerten Verjährungsfrist 
für Mängelansprüche führen soll. 
Grundsätzlich gilt: Mängelansprüche 
beim BGB-Werkvertrag verjähren in 5 
Jahren und beim VOB-Bauvertrag in 
4 Jahren, jeweils gerechnet ab Abnah-
me der Leistung. Ausnahmen gelten 
nur dann, wenn ein Mangel arglistig 
verschwiegen wurde oder die Grund-
sätze des Organisationsverschuldens 
greifen. 

Eine Chance hat der Bauherr grund-
sätzlich auch dann noch, wenn es 
an einer Abnahme fehlt oder die-
se zumindest auftragnehmerseits 
nicht bewiesen werden kann. Jün-
gere Entscheidungen des BGHs und 
darauf beruhende obergerichtliche 
Entscheidungen sprechen dafür, 
dass so lange das Werk nicht ab-
genommen ist, auch diese 5 bzw. 
4-jährige Verjährungsfrist – für die 
oftmals praxisrelevanten Schadens-
ersatzansprüche wegen Mängeln des 
Architektenwerks – nicht zu laufen 
beginnen (vgl. hierzu auch Müller, 
Verjährung von Ansprüchen wegen 
Mängeln beim Werkvertrag ohne Ab-
nahme, Neue Zeitschrift für Baurecht 
und Vergaberecht, 2015, Seite 337 
ff.). Das bedeutet, dass oftmals auch 
nach Ablauf der 4 bzw. 5 Jahre noch 
Mängelansprüche erfolgreich durch-
gesetzt werden können. Nur sehr 
enge Ausnahmefälle rechtfertigen 
es nämlich, die Verjährungsfrist für 
die Gewährleistungsansprüche des 
Auftraggebers auch ohne Abnahme 
beginnen zu lassen. Ein solcher Aus-
nahmefall liegt bei den regelmäßig 
von Versicherungen gedeckten An-

sprüchen gegenüber dem Architek-
ten aber nicht schon dann vor, wenn 
die Architekten die Leistungsphase 9 
der HOAI (Objektbetreuung, also z.B. 
Überwachung von Gewährleistungs-
mängeln) am Ende im Sande verlau-
fen lässt. Dann ist er nämlich nicht 
schutzwürdig.

Für die Architekten bedeutet das 
umgekehrt, das Damoklesschwert 
der Haftung schwebt so lange über 
ihnen, so lange sie es nicht selbst ab-
hängen. Das können Sie z. B. in dem 
Sie die Abnahme ihrer Leistung nach-
weislich herbeiführen bzw. den Bau-
herren zur Abnahme seiner Leistung 
am Ende der Leistungsphase 9 auch 
noch einmal ausdrücklich auffor-
dern. Das ist ohne weiteres möglich, 
zumutbar und aus juristischer Sicht 
dringend zu empfehlen. 

Gleichzeitig ist in diesem Zusam-
menhang auf Folgendes hinzuwei-
sen: Auch der Auftraggeber kann sich 
nicht in Sicherheit wähnen, wenn 
der Architekt es unterlässt, seine Ho-
noraransprücheschlussabzurechnen. 
So hat das OLG München aktuell ent-
schieden (Urteil vom 24.03.2015 – 9 
U 3489/14), dass Honoraransprüche 
des Architekten erst mit Übergabe 
der Schlussrechnung fällig werden. 
Der Auftraggeber kann laut diesem 
Urteil selbst nach Ablauf von 15 Jah-
ren nicht mit Erfolg geltend machen, 
der Architekt hätte seine Honora-
ransprüche allein durch schlichtes 
Schweigen verwirkt. Das gilt sogar 
nach Kündigung des Architekten-
vertrages. Natürlich gibt es auch hier 
Möglichkeiten, auftraggeberseits 
Rechtssicherheit zu schaffen. Eine 
davon wäre, den Architekten unter 
Fristsetzung zur Schlussrechnungs-
stellung aufzufordern. 
Dr. Thomas Müller
Müller/Schell Rechtsanwälte

- Anzeige - 

Steueränderungen 2016
In diesem Jahr zahlen alle we-
niger Steuern. Hintergrund 
ist die Anhebung des Grund-
freibetrages und des Spitzen-
steuersatzes. Eltern profitieren 
besonders: Kindergeld und Kin-
derfreibetrag steigen ebenfalls. 
Der Grundfreibetrag steigt um 
180 Euro – auf 8652 Euro. Für 
Steuerzahler mit einem Jahres-
einkommen von rund 40000 
Euro bedeutet das rund 92 Euro 
Ersparnis im Jahr. Zusätzlich 
werden Spitzensteuersatz und 
Tarifverlauf verschoben. Damit 
wird der Effekt korrigiert, dass 
von einer Gehaltserhöhung 
am Ende wegen eines höheren 

Steuersatzes kaum etwas bleibt. 
Für Eltern gibt es außerdem 
noch einmal zwei Euro monat-
lich mehr pro Kind. Neben dem 
Kindergeld steigt auch der Kin-
derfreibetrag um 96 Euro. Die 
Steueränderungen 2016 führen 
auch zu Erleichterungen für 
Kleinunternehmer oder zu hö-
heren absetzbaren Beiträgen für 
die Altersvorsorge.
Aber auch einige Nachteile brin-
gen die Änderungen mit sich. 
Wer 2016 in Rente geht, erhält 
nur noch einen Freibetrag von 
28 Prozent. Der Altersentla-
stungsbeitrag sinkt ebenfalls.
Mehr zum Thema „Gehaltsab-

rechnung 2016“ und „Steuer-
änderungen 2016“ steht in der 
Januar-Ausgabe der Zeitschrift 

Finanztest , abrufbar auch un-
ter www.test.de/steueraende-
rungen.

Foto: Schütz/pixelio.de
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Kanzlei
Eva Hastenteufel - Knörr
Rechtsanwältin und Fachanwältin für Familienrecht

Ringstraße 31 · 96117 Memmelsdorf
Tel.:  0951 – 40735525 · Fax: 0951 – 40735526
kanzlei-hastenteufel@t-online.de
www.kanzlei-hastenteufel.de

Versicherung, Steuer & Recht

Wie wir bereits berichtet hatten, 
können Verbraucher eine Viel-
zahl von Immobiliendarlehen, 
die seit November 2002 gewährt 
worden waren, widerrufen. Die 
Verbraucherzentrale Hamburg, 
die sich schwerpunktmäßig mit 
diesem Thema beschäftigt, geht 
davon aus, dass „deutlich mehr 
als 66 % der Darlehensverträge 
keine ordnungsgemäße Wider-
rufsbelehrung“ enthalten; die 
Stiftung Warentest weist in ih-
rem im April 2015 „Finanztest“ 
erschienen Artikel daraufhin, 
dass mehr als 80 % der von den 
Verbraucherzentralen geprüften 
Darlehensverträge Fehler in der 
Widerrufsbelehrung aufwiesen.
 
Der Widerruf von Darlehens-
verträgen macht gerade aktuell 
aufgrund des sehr niedrigen 
Zinsniveaus Sinn. Der Darle-
hensnehmer wird hierdurch in 
die Lage versetzt, Darlehen ohne 
Vorfälligkeitsentschädigung 
abzulösen und bei derselben 
oder einer anderen Bank Darle-
hen zu wesentlich günstigeren 
Bedingungen aufzunehmen. 
Allerdings weist Herr Rechtsan-
walt Dr. Udo Ostermann, der 
sich in Bamberg schwerpunkt-
mäßig mit dem Bankenrecht 
beschäftigt, darauf hin, dass 
die Widerruflichkeit von Dar-
lehensverträgen durch den Ge-
setzgeber beschränkt werden 
soll. Vermutlich wird im März 

2016 ein neues Gesetz in Kraft 
treten, demzufolge künftig die 
Ausübung des Widerrufsrechts 
bei nicht ordnungsgemäßer oder 
unterlassener Widerrufsbeleh-
rung auf einen Zeitraum von nur 
noch 12 Monaten und 14 Tagen 
beschränkt wird. Bislang kann 
das Widerrufsrecht in derarti-
gen Fällen grundsätzlich zeitlich 
unbeschränkt ausgeübt werden. 
Problematischer ist nach Auffas-
sung des Rechtsanwalts die Stel-
lungnahme des Bundesrates zu 
dem „Entwurf eines Gesetzes zur 
Umsetzung der Wohnimmobi-
lienkreditrichtlinie“. Sofern die 
Interessenvertreter der Banken 
in Berlin Gehör finden, könnten 
auch Widerrufsrechte aus bereits 
vor Jahren abgeschlossenen Dar-
lehensverträgen bei fehlerhafter 
Widerrufsbelehrung nur noch 
zeitlich befristet ausgeübt wer-
den. In den Gesetzesberatungen 
wird offenbar auch ernsthaft 
darüber gesprochen, ob Wider-
rufsrechte aus Altverträgen nach 
in Kraft treten des Gesetzes am 
21.03.2016 nur noch bis zum 
21.06.2016 ausgeübt werden 
können. 

Nachdem der Widerruf, gera-
de bei Immobiliendarlehen, zu 
Zinsvorteilen im Bereich von 
mehreren 10.000,00 € führen 
kann, sollten diejenigen, die ihre 
Darlehensverträge prüfen lassen 
wollen, rasch handeln.

Widerruf von  
Immobiliendarlehen nur 

noch bis Juni 2016?

-Anzeige-

Rechtsanwalt
Dr. UDo ostermann

auch Fachanwalt für Versicherungsrecht

tätigkeitsschwerpunkte:

Bank- und Kapitalanlagerecht 
(widerruf von Darlehensverträgen, Bankentgelte, Immobilien-, 

Medien- und schiffsfonds, Gesellschaftsbeteiligungen,  
Zertifikate, wertpapiere, Genussrechte)

Versicherungsrecht 
(erwerbs- und Berufsunfähigkeitsversicherung, private Kranken-

und Krankentagegeldversicherung, Unfallversicherung)

Telefon 09 51 – 1 33 70 33
info@ra-ostermann.de 
www.ra-ostermann.de

Grüner Markt 31
96047 Bamberg

Egal, wie sich Ihr Leben entwickelt – Ihren ganz individuellen
Versicherungsschutz stimmen wir darauf ab.

Bezirksdirektion
Schöfer Finanzplanung e.K.
Ringstraße 142, 96117 Memmelsdorf
Telefon 0951 414147

Kein Tag
wie der andere

Bezirksdirektion
Schöfer Finanzplanung e.K.
Ringstraße 142, 96117 Memmelsdorf
Telefon 0951 41414
www.schoefer-finanzplanung.de

Foto: xavier gallego morel - Fotolia
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Fußball
Freitag 26.02.16
Vorbereitungsspiel
19:00Uhr DJK-SC Mistendorf- SV Rot Weiß Lisberg

Sonntag 28.02.16
Vorbereitungsspiel
15:00Uhr SV Wernsdorf - DJK SC Mistendorf

Gymnastik
Mittwochs
19.15 – 20.00 Uhr Wirbelsäulengymnastik
20.05 – 20.50 Uhr Drums Alive/Fitnessgymnastik

Freitags
18.00 Uhr  Lauftreff

Unser Sportheim ist am Freitag zum Fußball geöffnet.
Bei Spielausfall bleibt das Sportheim geschlossen.

Voranzeige:
05.03.16 Saukopfessen und Schafkopfrennen

DJK SV Geisfeld
Außerordentliche Mitgliederversammlung
am 04.03. um 19.30 Uhr
Anlass ist das 60-jährige Bestehen unseres Vereins.

Zur Versammlung sind alle Mitglieder mit Partnern, die Vereins-
vorstände, Jugendliche sowie alle, die das Fest
gerne mitgestalten möchten, recht herzlich eingeladen.

Tagesordnung:
TOP 1 Eröffnung der Versammlung durch die Gremiumsvor-

sitzende
TOP 2 Bericht über die Planung des 60-jährigen Jubiläums 

vom 10. –  13.06.16
TOP 3 Arbeitseinteilungen- Zeltauf- und Abbau - Einteilung 

der Dienste (Bewirtung, Gottesdienst, Platz, Zelt-
schmuck)

TOP 4  Abstimmung über zwei Ernennungen zum Ehrenmit-
glied

TOP 5  Sonstiges, Wünsche, Anregungen

Gymnastik
Rundum fit mit Elke im Pfarrsaal Geisfeld
montags um 19.00 Uhr
Infos unter 0179/2137499 (Andrea Kah)

ZUMBA
mittwochs, 19.30 Uhr im Pfarrsaal Geisfeld
Infos bei Elisa Rebhan 0175 / 2285600

1. Mannschaft
28.02 14 Uhr: Rückrundenauftakt: DJK-SV Geisfeld – FV 1912 
Bamberg

RMV Concordia Strullendorf

Achtung Terminänderung!
Die Jahreshauptversammlung musste aus terminlichen 
Gründen vom 12. März auf den 19. März verlegt werden.

Achtung Terminänderung!

Einladung zur Jahreshauptversammlung 2016
Am 19.03.2016 um 19.30 Uhr findet in unserem Vereinsheim
in der Karl-Wagner-Halle, Forchheimer Str. 31, Strullendorf
unsere Jahreshauptversammlung 2016 statt.
TOP 1 Protokoll der Generalversammlung vom 07.03.2015
TOP 2 Tätigkeitsberichte: Vorstand, Abteilungsleiter, Vereinsju-

gendleiter
TOP 3 Kassen- und Revisionsbericht
TOP 4 Entlastung der Vorstandschaft
TOP 5 evtl. Satzungsänderung
TOP 6 Anträge, Wünsche, Verschiedenes
Anträge können bis zum 05.03.2016 schriftlich beim 1. Vor-
stand, Thomas Fischer, Tiergartenstr. 2a, 96129 Strullendorf 
eingereicht werden.
Wie jedes Jahr ist dies der wichtigste Termin für alle Vereins-
belange.
Es sollte deshalb für alle Mitglieder und Sportler der Concordia 
selbstverständlich sein, an dieser Versammlung teilzunehmen.

Tischtennisabteilung
Ergebnisse der letzten Woche:
Herren:
Conc. Strullendorf I – Post SV Bamberg II   9:6
Conc. Strullendorf V – TSV Schlüsselfeld II   8:8
FC Eintracht Bamberg I – Conc. Strullendorf II   6:9
TSG 2005 Bamberg II – Conc. Strullendorf III   9:6
Conc. Strullendorf VI – TSV Breitengüßbach III   6:9

Die nächsten Spiele:
Herren – Kreisliga I
Fr., 26.02., 20:00 Uhr  SC Kemmern II – Conc. Strullendorf II
Mi., 02.03., 20:00 Uhr  Conc. Strullendorf II – SV Walsdorf II
Herren – Kreisliga II
Fr., 26.02., 20:00 Uhr  Conc. Strullendorf III – Post SV Bamberg 

III
Mo., 29.02., 20:00 Uhr  SV Zapfendorf II – Conc. Strullendorf III
Herren – Kreisliga III
Fr., 26.02., 20:00 Uhr  Conc. Strullendorf V – SC Kemmern III
Mi., 02.03., 19:30 Uhr  SV Zapfendorf III – Conc. Strullendorf IV
Herren – Kreisliga IV
Do., 03.03., 20:15 Uhr  SV Pettstadt II – Conc. Strullendorf VI
Abteilungsleiter: Rudi Auer

Schachabteilung
Hallo Schachfreunde!
Letzten Sonntag hatten wir die Schachmannschaft vom TV 
Hallstadt 1 in unserem Vereinsheim zu Gast. Für beide Mann-
schaften war es ein Spiel gegen den Abstieg. Es war uns klar, 
dass sie mit ihrem stärksten Aufgebot anrücken würden.
Nach ca. 3 Stunden schwanden unsere Hoffnungen noch ein 
Remis zu erreichen. Die Hallstadter ließen nichts mehr anbren-
nen und zogen mit 4,5 Punkten davon.
In einem kampfbetonten Endspiel gelang es M. Köhler, das 
Endergebnis noch auf 3,5 : 4,5 zu verbessern.

Es gewannen: G. Hofmann und M. Köhler
Ein Remis erreichten: J. Both, B. Nüßlein und R. Schmidt

Am 13. März erwarten wir den ebenfalls abstiegsbedrohten 
TSV Mönchröden I in der Karl-Wagner-Halle.
Nachzutragen bleibt noch unser Spiel um den Oberfränkischen 
Verbandspokal vom 14. Febr. gegen den Schachklub Bam-
berg. Hier lief es besser und ein 2 :2 (was uns zum Weiterkom-
men gereicht hätte) war fast sicher. R. Schmidt nahm jedoch 
seine Chancen nicht wahr und musste sich mit einem Remis 
zufrieden geben.
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Trainingsabende sind jeweils montags ab 19.30 Uhr im Ver-
einsheim der Karl Wagner-Halle.
Für Kinder, Jugendliche und Anfänger nach Vereinbarung ab 
18.30 Uhr möglich.
Eintritt jederzeit.
Interessierte sind immer willkommen.
N. Wahner/Abteilungsleiter

SG Roßdorf am Forst
Winterwanderung 2016

Mit dem „Nachtwächter“ 
um Roßdorf
Trotz schmuddeligem Winterwetter lie-
ßen sich eine Reihe von Unentwegten 
nicht abhalten unter der Leitung des 
„mittelalterlichen Experten“, Günter 
Ohland, Roßdorf in weitem Bogen zu 
umrunden und Wissenswertes über 
ihren Ort zu erfahren. „Liebe Leute 
lasst euch sagen, unsre Uhr hat drei 
geschlagen“, mit diesem Hinweis 
ging es auf dem alten Wallwahrtsweg 
hinauf zum Platz für das Johannifeu-

er. Über den Kirchweg führte die Runde zum alten Sportplatz. 
Nächster Stopp war das neue Feldkreuz. Am „Flugplatz“ vorbei 
ging es zurück zur Geisfelder Straße. Erläuterungen des „Frem-
denführers“ über alte Flurnamen und Ereignisse ließen die Zeit 
verfliegen und die nassen Füße vergessen. Mit „altem Marillen-
brand“ wurde Krankheiten vorgebeugt. Am Keller vorbei, ging 
es über den Dorfplatz zum „Wirt“. Hier beschloss die wichtigste 
Zeitangabe-„Liebe Leute lasst euch sagen, unsre Uhr hat Brot-
zeit geschlagen“, den Rundgang. Weisheiten über die Bedeu-
tung des Bieres vertieften die „Geschichtsstunde“.
Franz Will

„Wer überwindet, der gewinnt“
Johann Wolfgang v. Goethe

Fußball
Vorbereitungsspiele
So., 28.02.2016, 14:30 Uhr
SG-Roßdorf / 1.FC Strullendorf
gegen Wichsenstein
Spielort: Roßdorf
Wichtig: je nach Wetterlage!!!

Jahreshauptversammlung
Samstag, 27.02 2016, 19:30Uhr
Tagesordnungspunkte
· Begrüßung
· Totengedenken
· Protokollbericht der letzten Jahreshauptversammlung
· Bericht des 1.Vorsitzenden
· Bericht des 2.Vorsitzenden
· Bericht der Spartenleiter
- Fußball 1. Mannschaft
- Jugendmannschaften
- Beisitzer
· Kassenbericht
· Satzungsänderung
· Verschiedenes
· Termine
Der Entwurf der neuen Satzung ist im Schaukasten am Vereins-
haus einzusehen.
Anträge sind 7 Tage vorher beim Vorstand einzureichen.
Herzliche Einladung ergeht an alle Vereinsmitglieder sowie an 
alle „Roßdorfer“

Sonstiges
Die bestellten Vereinsschals sind da!
Die Schals können an der Jahreshauptversammlung beim 2. 
Vorstand, Christoph Schütz, abgeholt werden.

Shotokan Karate Strullendorf e.V.
Bericht über Karate DAN ( Schwarzgurt ) - Prüfung

Nach dem erfolgreichen Abschneiden 
bei der Oberfränkischen Karatemeister-
schaft in der Jugend und Juniorenklas-
se, sind die Strullendorfer Karatekas 
auch in Puncto Gürtelprüfungen, weiter-
hin in der Erfolgsspur.
Nach einjähriger Vorbereitungszeit stell-
ten sich Kim Wiefel und Walter Höpfel in 
Adelshofen bei Augsburg der Prüfung 
zum 1. DAN.
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Im Anschluss an einen Lehrgang mit vier Trainingseinheiten 
nahmen der mehrfache Europameister H. Perchtolt und der 
mehrmalige Deutsche Meister K. Sterba die mehrstündige Prü-
fung ab.
Am Abend konnten beide nach bestandener Prüfung die Prü-
fungsurkunden zum Schwarzgurt entegegennehmen.
Beim Shotokan Karate Strullendorf sind damit in Zukunft zwölf 
Schwarzgurte aktiv.

SV Wernsdorf e.V.
Vorbereitungsspiel 1. Mannschaft
Sonntag, 28. Februar:
15:00 Uhr: SVW - DJK-SC Mistendorf
Sonntag, 6. März: 1. Punktspiel
14:00 Uhr: TSG 05 Bamberg - SVW
Wetterbedingte Spielabsagen sind möglich - bitte Aushang im 
Vereinskasten beachten!

Sitzung des Vereinsausschusses
Montag, 7. März, 19:30 Uhr, Sportlerheim

Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen
Donnerstag, 24. März 2016, 20:00 Uhr, Sportlerheim

Tagesordnung:
TOP 1  Begrüßung und Totengedenken
TOP 2  Bericht des 1. Vorsitzenden
TOP 3  Bericht der Schatzmeisterin
TOP 4  Bericht der Revisoren
TOP 5  Bericht der Fußballabteilung
TOP 6  Bericht der Tennisabteilung
TOP 7  Entlastung der Aufgabenträger und Bildung eines Wahl-

ausschusses
TOP 8  Neuwahlen
TOP 9  Wünsche und Anträge, Sonstiges
Die Niederschrift zur JHV 2015 liegt auf.
Herzliche Einladung ergeht an alle Vereinsmitglieder.
Anträge sind schriftlich bis spätestens 16. März beim 1. Vor-
sitzenden Reinhard Haas, Ludwigshöhe 6, Amlingstadt, 96129 
Strullendorf einzureichen.
gez.: I. Schäfer

TV Strullendorf
Kurs: Qi Gong
Qi Gong ist eine uralte Selbstheilungsmethode. Mit seiner Hil-
fe können wir lernen, unsere Lebensenergie (Qi) frei durch den 
Körper fließen zu lassen und damit innere Blockaden allmäh-
lich abzubauen. Qi Gong unterstützt die Heilung auf körper-
licher, geistiger und seelischer Ebene.
Zur Praxis gehören Atemübungen, Körperbewegungen sowie 
Konzentrations- und Meditationsübungen, um den Organismus 
mit Qi (Lebensenergie) anzureichern und die vorhandene Ener-
gie zu mehren.
Qi Gong kann jeder erlernen.
Bequeme Kleidung, leichte Gymnastikschuhe oder Socken und 
eine Gymnastikmatte bitte mitbringen.
Vormittagkurs: ab Montag, 29.02.2016
von 10:00 - 11:00 Uhr
insgesamt 10 Stunden
in der Concordiahalle Strullendorf
Gebühr: Für TV-Mitglieder frei
Für Nichtmitglieder 25 €
Anmeldung Rita Rauschenbach (Kursleiterin)

pro familia Kurse
Säuglingspflegekurs
Am Freitag, 04. und 11.März, 19 - 21 Uhr, bietet Barbara 
Schön, Krankenschwester, einen Säuglingspflegekurs für wer-
dende Eltern an. In dem Kurs werden praktische Tipps und An-
regungen für die Pflege eines Babys gegeben. Der Kurs findet 
bei pro familia Bamberg, Willy-Lessing-Str. 16, statt. Weitere In-
formationen und Anmeldung unter Tel. 0951/133 900.

Ferienkurs bei pro familia:
Ganz schön aufgeklärt - unter uns - girls only
Workshop für Mädchen von 11 – 13 Jahren bei pro familia 
Bamberg, Willy-Lessing-Str. 16.
Ein Tag für „Mädchensachen“ mit Infos, Spielen, Film und Zeit 
zum Reden, mit Dipl. Sozialpädagogin Anja Herold. Die Grup-
pe trifft sich am Dienstag, 22. März von 10.00 – 14.00 Uhr. Ein 
Kostenbeitrag für Imbiss wird erhoben. Weitere Infos und An-
meldung unter 0951/133 900.

Bildungswerk des Bayerischen 
Bauernverbandes
Termin: Donnerstag, 03.03.2016, 18:00 Uhr, Schulküche des 
Amtes für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Bamberg
Thema: Cucina Italiana - Italienische Küche (Kochkurs)
Die Ernährungsfachfrau zeigt in diesem Kochkurs die schnel-
le, gesunde, fettarme und wohlschmeckende italienische Kü-
che mit heimischen Produkten. Sie zeigt in Ihrer Vorführung die 
Zubereitung verschiedener traditioneller italienischer Gerichte. 
Dabei geht sie auf die Besonderheiten der Küche, wie die ver-
schiedenen Ölen und Zutaten ein.
Anmeldung und Infos von Ernährungsfachfrau A. Hofmann, 
Tel. 09552-6102, von montags bis freitags von 9 - 10 Uhr.

Termin: Freitag, 04.03.2016, 18:00 Uhr, Schulküche des 
Amtes für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Bamberg
Thema: Urrädchen - eine Art geschnittene Hasen (Backkurs)
Anmeldung und Infos von Ernährungsfachfrau R. Halama, 
Tel. 09543-40805.

Termin: Samstag, 05.03.2016, 09:30 Uhr, Schulküche des 
Amtes für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Bamberg
Thema: Geschnittene Hasen - Schmalzgebäck (Backkurs)
Anmeldung und Infos von Ernährungsfachfrau S. Lindner, Tel. 
09207-311.

Termin: Montag, 07.03.2016, 18:30 Uhr, Schulküche des 
Amtes für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Bamberg
Thema: Kartoffel – die tolle Knolle (Kochkurs)
Die Kartoffel ist ein nährstoffreiches Gemüse, das sich auf viel-
fältige Weise zubereiten lässt. Als Salat, Beilage oder Haupt-
gericht bietet sie einen gesunden und abwechslungsreichen 
Speisezettel. Die Teilnehmer erfahren in Theorie und Praxis 
vieles über: Ernährungswerte, Qualitätsmerkmale, Zubereitung-
stipps und schmackhafte und ausgefallene Rezepte.

Anmeldung und Infos von Frau von der Linden: Mobil: 0160-
93815123 oder 09529-9500019.

Termin: Dienstag, 08.03.2016, 19:00 Uhr, Feuerwehrhaus in 
Bojendorf
Thema: Das Erbrecht/Erbschaftsteuer und Einkommensteuer
Der Referent erläutert die gesetzliche Erbfolge und die Berech-
nung der gesetzlichen Pflichtteile. Auch die verschiedenen 
Arten eines Testaments und die Testamentserstellung werden 
erklärt. Ebenso wird die Gestaltung eines Erbvertrages darge-
stellt. 
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Der Vortrag geht auch darauf ein, dass Erbengemeinschaften 
möglichst vermieden werden sollten bzw. wie sie am besten 
aufgelöst werden. Referenten: Andreas Steck, Steuberberater 
vom BBV-Beratungsdienst und Johannes Meyer, Jurist vom 
Bayerischen Bauernverband.
Es entstehen keine Kosten.

Termin: 10.03.2016, 18:30 Uhr, Schulküche des Amtes für Er-
nährung, Landwirtschaft und Forsten Bamberg
Thema: Kleine Geschenke aus der Küche
Leckere, selbstgemachte Köstlichkeiten aus der eigenen Kü-
che eignen sich hervorragend zum Verschenken und sind ein-
malige Mitbringsel für jede Einladung. Die Referentin zeigt wie 
alles hergestellt wird, ob Pralinen, Likör, Essig oder eingelegter 
Käse, in edle Behälter verpackt und dekoriert.

Anmeldung bei der Ernährungsfachfrau Annette Hofmann, Tel. 
09552-6102, von montags bis freitags von 9 - 10 Uhr.

Impressum
Strullendorfer Gemeindeblatt
Das Strullendorfer Gemeindeblatt erscheint wöchentlich 
jeweils freitags und wird kostenlos an alle erreichbaren 
Haushaltedes Verbreitungsgebietes verteilt.
Herausgeber, Druck und Verlag:  
Verlag + Druck LINUS WITTICH KG,  
Peter-Henlein-Str. 1, 91301 Forchheim  
Telefon 09191/7232-0  
P.h.G.: E. Wittich
Verantwortlich für den amtlichen Teil: 
Der Erste Bürgermeister der Gemeinde Strullendorf Wolfgang Desel, 
Forchheimer Straße 32,  96129 Strullendorf
für den sonstigen redaktionellen Inhalt und den Anzeigenteil:  
Peter Menne in Verlag + Druck LINUS WITTICH KG. 
Einzelexemplare Im Bedarfsfall  durch den Verlag zum Preis von € 0,40 
zzgl. Versandkostenanteil. 
Für Textveröffentlichungen gelten unsere Allgemeinen Geschäftsbedin-
gungen.
Namentlich gekennzeichnete Artikel geben nicht unbedingt die Mei-
nung der Redaktion wieder.  Für Anzeigenveröffentlichungen und 
Fremdbeilagen gelten die Allgemeinen Geschäftsbedingungen und die 
z. Z. gültige Anzeigenpreisliste. Für nicht gelieferte Zeitungen infolge 
höherer Gewalt oder anderer Ereignisse kann nur Ersatz des Betrages 
für ein Einzelexemplar gefordert werden. Weitergehende Ansprüche, 
insbesondere auf Schadenersatz, sind ausdrücklich ausgeschlossen.

Ausziehb. Esstisch (90 x 120), Eiche hell, 4 Stühle, Schrei-
nerarbeit, für 50,- € an Selbstabholer zu verkaufen.

Tel. 0151 19098379

Pflastersteine, ca. 180 qm, Wabenform, Selbstausbau und 
-abholung, günstig abzugeben.               Tel. 09505 6307

Ab 01.03.2016 in Strullendorf zu vermieten:
Große Doppelgarage  

mit anliegender Werkstatt, WC und Kellerraum 
(Werkstatt + Keller, ca. 85 qm), Warmmiete 500,00 € + Mehrwertsteuer.

Tel. 0171/4209920

Ca. 85 qm, 4 Zimmer, Küche/Bad/Balkon, 1. OG, ab  
1. April in Strullendorf zu vermieten, KM 500,- €.

 wohnung.strullendorf@gmail.com

Baugrundstück in Strullendorf (kein OT) von älterem Ehe-
paar zu kaufen gesucht.                     Tel. 0176 55261227

RITTMEIER
Reparatur und Service für Roller und Motorräder

Strullendorf · Tel. 0151- 58 10 63 47

MOTORRAD

ff. Fleisch und Wurstwaren
Strullendorf - Lindenallee 5

Tel.: 09543 - 257

Angebot
der Woche vom 29.02.16 bis 05.03.16

Schweinebauch ......... 100 g € 0.62

Kümmelbraten kalt aufgeschnitten ..  100 g €  1.21

Bierschinken ..................  100 g €  1.12

Dienstagnachmittag geschlossen
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Gibt es eine Ausbildung, mit der ich schnell 
an Fahrt gewinne und sicher ankomme?

Ausbildung zum Kaufmann 
für Versicherungen und Finanzen (w/m)

Wer zu uns ins Kundendienstbüro kommt, ist bei Ihnen gut beraten. Denn 
Sie lernen hier ganz praktisch, das Leben Ihrer Kunden mit ausgezeichneten 
Produkten sicherer zu machen. Wir bringen Ihnen bei, für jeden Bedarf 
die richtige Absicherung zu finden, Menschen für Lösungen zu begeistern 
und Ihr Vertriebs-talent voll auszuschöpfen. So werden Sie schon bald zum 
gefragten Ansprechpartner und steuern erfolgreich in eine Zukunft mit 
hervorragenden Perspektiven.

Das bringen Sie mit:
• Sie schließen die Schule mit mittlerer Reife oder dem (Fach-)Abitur ab
• Sie haben Freude am Umgang mit Menschen und möchten Kunden 
 persönlich beraten
• Sie denken kunden- und serviceorientiert
• Sie können sich gut ausdrücken und arbeiten genauso gerne selbstständig
 wie im Team 
• Sie sehen Ihre Zukunft im Vertrieb und wollen erfolgreich verkaufen
 
Starten Sie zum 1. August 2016 ins Berufsleben:
Im HUK-COBURG-Kundendienstbüro in Bamberg. 
Bitte senden Sie Ihre vollständigen Unterlagen und Kopien der letzten 
beiden Schulzeugnisse an: 
HUK-COBURG Kundendienstbüro Ralph Hetz, 
Heiliggrabstr. 10 in 96052 Bamberg,
ralph.hetz@HUKvm.de.

Mehr Informationen finden Sie auf
www.HUK.de/karriere

Arbeiten an der Zukunft. 

Wir suchen ab sofort eine(n) Schreinergesellen/ -in mit Berufserfahrung in 
den Bereichen Küchenmontage, gehobener Möbel- und Innenausbau. 
Sie sind belastbar, flexibel und arbeiten gerne im Team?

Bitte senden Sie uns Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen per Mail.

Wer suchet, der findet!
Kleinanzeigen im Mitteilungsblatt .

Otto Büttel
Rechtsanwalt

Fachanwalt für Arbeitsrecht
Sachbearbeiter für:

Arbeitsrecht • Familienrecht
Erbrecht • Sozialrecht

Hans-Jörg Reh
Rechtsanwalt

Sachbearbeiter für:
Straßenverkehrsrecht • Mietrecht

Strafrecht • Baurecht

&

Luitpoldstraße 7 · 96114 Hirschaid
Tel. 0 95 43 / 10 25 · Fax 0 95 43 / 10 93

E-Mail: rae@buettel-reh.de · www.anwalt.de/buettel-reh

Rechtsanwälte

Ab Freitag, den 04.03.2016 sim me wiede für euch da.
Freitag: Fränkische Lachsforelle und Saibling ohne Plastik

Samstag: Schaschlik und Schäuferla
Sonntag: Bratenbuffet mit Tafelspitz, Spanferkel, etc.

Abends: Nudeln, Pizza und Mailänder Schnitzel
Aufgemerkt: Pizza und Vegane Gerichte an allen Tagen!

Und a poor Leut zum ärbern sugn me a noch.

Tel.: 0178-631 80 74

RossdoRfeR

kelleRwiRtshaus
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Inga u. Alfred von Lipinski

Bestattungsinstitut von Lipinski
Soforthilfe im Trauerfall

Litzendorf, Bachstraße 6
 Telefon 09505  805480

Überführung vom 
Sterbeort zu

allen Friedhöfen

GALLMARC  Inh. Ralph Gallon-Marcelino

Obstbaum- und Gehölzschnitt vom Fachmann
Baumfällungen zum günstigen Preis

Tel. 0176 - 82788027

Seniorenhilfe + Computerschulungen
Für Senioren vor Ort

Tel. 0951 – 29 99 767
Mobil 0160 – 96 66 73 32

www.schnelle-seniorenhilfe.de

Versicherungskennzeichen: 
Grün ist die Farbe der Wahl

Kennzeichen für Mofas, Mopeds und Co.
müssen gewechselt werden

Am 1. März ist es wieder so-
weit: Für alle Arten von Klein-
krafträdern beginnt das neue 
Versicherungsjahr.

Wer bis dahin nicht sein altes 
blaues gegen ein neues grünes 
Kennzeichen ausgewechselt 
hat, steht ohne Versicherungs-
schutz da und macht sich über-
dies strafbar, darauf macht die 
HUK-COBURG aufmerksam. 
Die Kennzeichen gibt es direkt 
bei der Versicherung. 

Zu den Fahrzeugen, die ein 
Versicherungskennzeichen 
führen müssen, gehören unter 
anderem Kleinkrafträder wie 
Mofas, Mopeds und Roller oder 
leichte Quads.
Letztgenannte dürfen nicht 
mehr als 50 Kubikzentimeter 
Hubraum haben und nicht 

schneller als 45 Kilometer pro 
Stunde fahren. 
Übrigens sind all die kleinen 
Verwandten der Motorräder 
überdurchschnittlich oft in 
Unfälle verwickelt und werden 
im Vergleich zu den größeren 
Brüdern zudem noch extrem 
häufig gestohlen. Dies zeigt, 
wie wichtig ein umfassender 
Versicherungsschutz ist. 

Noch günstiger als im Vorjahr 
bietet die HUK-COBURG bei 
den Tarifen für Kleinkrafträder 
mit Versicherungskennzeichen 
die Kfz-Haftpflichtversiche-
rung mit 100 Millionen Euro 
Versicherungssumme ab 39 
Euro pro Jahr an.

Die Teilkaskoversicherung mit 
150 Euro Selbstbeteiligung be-
kommt man bereits ab 28 Euro.

- Anzeige -

 Tipps für den Alltag:

Vertrauensmann 
Georg Oppelt
Tel. 09543 6999482 
georg.oppelt@HUKvm.de 
Jungenhofener Weg 29 
96114 Hirschaid

Abfahrt ab 39 Euro
Jetzt Moped-Schild mitnehmen!

Das neue Moped-Schild gibt es 
jetzt ganz besonders günstig bei 
der  HUK- COBURG. 

Einfach vorbeikommen, das aktuelle 
Kennzeichen mitnehmen und schon 
starten Sie gut versichert in die 
neue Saison.

GDV 2016

039

Zum Vogelnest im Schwalbenhof
Am Samstag, 19.03.2016

Schlagerparty ab 20.00 Uhr

mit DJ Anja + Andy

Bei der Schlagerparty heißt es:

„Atemlos abfeiern“ mit Nussi oder Pfeffi 6 Stück für € 5.-

Willkommensgesöff bis 22.30 Uhr

„Mittwoch

Ruhetag”

Gasthaus Nüßlein, Strullendorf 
Nähe Bahnhof, Tel. 09543 7206

Sonntag, den 28.02.2016 ab 11:30 Uhr Mittagstisch 
„Rinderrouladen“ u. m.

Montag, den 29.02.2016 ab 17:30 Uhr
„Zigeunerschnitzel“ u. m.

Donnerstag, den 03.03.2016 ab 17.30 Uhr
„Gebackene Leber“ u. m.

Täglich lebendfrische Karpfen und Forellen sowie Karpfenfilet
Auf Ihren Besuch freut sich Familie Nüßlein
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Ihr auto In guten händen
TÜV im Haus - Hol-/BringserVice

E Kundendienst E unfallinstandsetzung mit
E Bremsen, auspuff    eigener lacKiererei
E scheiBenservice    rahmenrichtBanK
    lacKausBesserung

KFZ-Göller Autowerkstatt
Roßdorf a. F./Strullendorf  Tel.   09543/5005
Kleeanger 9  Fax 09543/5015

Comics, Manga, Anime, DVD, Trading Card Games,
Action-Figuren, Merchandise, Rollenspiele, Table Top...

Austraße 21 - 96047 Bamberg - Tel.: 0951 21655 - www.comixart.de
- zwischen GABELMANN und AM KRANEN - 

Kfz-Meisterbetrieb
Michael Hoffmann

Lindenallee 69 • 96129 Strullendorf

Tel. 0 95 43 / 4 40 76 09 • Handy 0171 / 6 38 34 98
E-Mail: mich.hoff@t-online.de

Öffnungszeiten:
Mo. - Fr. von 8.00 - 17.00 Uhr • Sa. nach Vereinbarung

Reparatur aller Marken
Spezialisiert auf

Audi - VW - Seat - Skoda

Viele Menschen empfinden es als beruhigend im Wald zu
trauern, sich zu Lebzeiten einen Platz auszusuchen und eine
Trauerfeier individuell gestalten zu können. Lernen Sie unver-
bindlich dieses würdevolle Bestattungs-Konzept im naturbe-
lassenen Wald, in dem die Grabpflege die Natur übernimmt,
bei einer kostenlosen Führung kennen.
Die Führungen finden bei jedem Wetter statt, jeweils um
14.00 Uhr am Parkplatz Ruheforst an folgenden Terminen:
24.01., 07.02., 21.02., 06.03, 20.03., 03.04., 17.04.

Ausfahrt A70
Haßfurt/Theres.
Beschilderung folgen
zwischen Obertheres
und Buch

www.ruheforst-maintal.de · info@ruheforst-maintal.de · Tel. 09521/618885

✂

✂

Viele Menschen empfinden es als beruhigend im Wald zu
trauern, sich zu Lebzeiten einen Platz auszusuchen und eine
Trauerfeier individuell gestalten zu können. Lernen Sie unver-
bindlich dieses würdevolle Bestattungs-Konzept im naturbe-
lassenen Wald, in dem die Grabpflege die Natur übernimmt,
bei einer kostenlosen Führung kennen.
Die Führungen finden bei jedem Wetter statt, jeweils um
14.00 Uhr am Parkplatz Ruheforst an folgenden Terminen:
24.01., 07.02., 21.02., 06.03, 20.03., 03.04., 17.04.

Ausfahrt A70
Haßfurt/Theres.
Beschilderung folgen
zwischen Obertheres
und Buch

www.ruheforst-maintal.de · info@ruheforst-maintal.de · Tel. 09521/618885

✂

✂

✂

Sonntag, 6.3. und 20.3. Ab Mittwoch den 30.3. finden die 
Führungen wieder zweimal je Woche statt: Mittwoch jeweils 
16.00 Uhr und Sonntag jeweils 14.00 Uhr.

✂

Nur 4 km von der A 70.

Gelände sehr gut 
begehbar
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